

مجموعہ بیہل حدیث

بعنوان

علم اور اہل علم کے فضائل



مولانا جمال عارف ندوی

(استاذ حدیث معہد ملت، مالیگاؤں)

-----ناشر-----

سیّد احمد شہید اسلامک اکیڈمی

گلشن ابوالحسن، سروے 160/2A، مالیگاؤں، مہاراشٹر

تفصیلات کتاب

© جملہ حقوق بحق مؤلف محفوظ ہیں۔

نام کتاب :	علم اور اہل علم کے فضائل
مؤلف :	مولانا جمال عارف ندوی
سال اشاعت :	2015ء
تعداد :	ایک ہزار
صفحات :	64
کمپیوٹر کمپوزنگ :	مدنی گرافکس، (9960473950)
طباعت :	مالیگاؤں
قیمت :	

☆ کتاب حاصل کرنے کے پتے ☆

- ۱۔ معہد ملت گولڈن نگر، مالیگاؤں
- ۲۔ مولانا علی میاں ندوی فاؤنڈیشن (گلشن ابوالحسن، مالیگاؤں)
- ۳۔ سید احمد شہید اسلامک اکیڈمی (گلشن ابوالحسن، مالیگاؤں)
- ۴۔ مولانا نعیم الرحمن مائی ندوی (9822767843 / 9273806801)

انتساب

مہاراشٹر کی عظیم و قدیم دینی درسگاہ معہد ملت مالگاؤں کے
 اُن طلبہ کے نام جن سے دیرینہ رشتہ اور مخلصانہ تعلق خاطر ہی
 اِس کتاب کی وجہ تالیف ہے!

معہد ملت کے اُن طلبہ کے نام جنہوں نے نامساعد حالات اور
 آزمائش و ابتلاء کے طوفانِ بلاخیز میں جو نامردی اور ثابت قدمی کا
 مظاہرہ کرتے رہے!

معہد ملت کے اُن طلبہ کے نام جو تنگدستی اور کسمپرسی
 کے باوجود پامردی سے حصولِ علم میں لگے رہے!

معہد ملت کے اُن طلبہ کے نام جنہوں نے علم
 دین کی عظمت کو سمجھا اور اُس کے تقاضوں
 پر عمل کیا!

فہرست

صفحہ نمبر	عناوین	نمبر
	مقدمہ	
	عرض مؤلف	
	علم دین سرپا خیر ہے	
	تحصیل علم کے گونا گوں فضائل	
	طلب علم دین فرض عین ہے	
	طالب علم اللہ کے راستہ میں ہوتا ہے	
	تحصیل علم دین کفارہ سینئات ہے	
	طالب علم کا منتہا جنت ہے	
	درس دینے والا عالم زاہد شب بیدار سے افضل ہے	
	مخلص طالب علم اور انبیاء کے درمیان صرف ایک درجہ کافرق ہوگا	
	عالم اور طالب علم اللہ کی رحمت سے قریب ہیں	
	درس و تدریس کے حلقوں کو فرشتے گھیر لیتے ہیں	
	درس و تدریس اور مطالعہ و مذاکرہ کی فضیلت	
	طلب کے حق میں حضور ﷺ کی وصیت	
	حضور ﷺ کا طالب علم کو خوش آمدید کہنا	
	حدیث پڑھنے پڑھانے والوں کے لیے حضور ﷺ کی دعا	
	علم کا تریس نبھی سیراب نہیں ہوتا	
	طالب علم کی محنت رائیگاں نہیں جاتی	
	اخلاص سیرت کے بغیر تحصیل علم کا انجام تباہی ہے	
	علم کے ذریعہ شہرت کا طالب جہنمی ہے	

صفحہ	عناوین	نمبر
	اخلاص کے بغیر طالب علمِ حجت کی خوشبو بھی نہ پاسکے گا	
	بدنیت طالب علم اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنا لے	
	علم کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ ”نسیان“ ہے	
	رسول اللہ ﷺ نے ذکر کی مجلس پر علم کی مجلس کو اور ذاکرین کی صحبت پر اہل علم کی صحبت کو ترجیح دی	
	علم میں زیادتی، عبادت میں زیادتی سے بہتر ہے	
	تحصیلِ علم دینِ کثرتِ نوافل سے بہتر ہے	
	علم دین تمام علوم سے افضل ہے	
	علم دین کے ذریعہ فطری صلاحیتیں نکھر آتی ہیں	
	علمی خدمات صدقہ جاریہ ہیں	
	امت تک چالیس حدیثیں پہنچانے کی فضیلت	
	عالم دین تنہا ایک امت کے برابر ہے	
	عالم شیطان کے ہر کاوے میں جلدی نہیں آتا	
	ہر زمانہ میں علمائے حق رہیں گے	
	عالم دین اپنے وقار کو بحال رکھے	
	عالم اگر باعمل اور معلم ہو تو قابل رشک ہے	
	علماء کا اٹھ جانا گمراہی کا پیش خیمہ ہے	
	لوگوں کو نیکی کی تلقین کرنے والا عالم خود کو فراموش نہ کرے	
	بے فیض عالم مار گنج ہے	
	علمائے سوء روئے زمین کی بدترین مخلوق اور فتنوں کا سرچشمہ ہوں گے	
	بے عمل عالم کو سخت ترین عذاب ہوگا	
	علمائے دین من راہ نور ہیں	
	اغلب یہی ہے کہ علماء معاف کر دیے جائیں گے	

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ

اللہ تعالیٰ نے اس امت کو خیر امت کے لقب سے سرفراز فرمایا ہے اور ”کُنْتُمْ
 خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ“ کا اعلان فرما کر امت اور اس کے افراد کی قیمت و قامت اور
 اُن کی نافعیت کو قیامت تک کے لیے ثابت کر دیا ہے۔ اس عہد و سعادت اور
 اہمیت و عظمت کو عملی طور پر انسانی دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لیے ضروری ہے کہ ہم
 کتاب و سنت کی تعلیمات کو ہمہ دم پیش نظر رکھیں اور ان پر عمل کرنے کو زندگی کا اہم ترین
 فریضہ تصور کریں۔

اسی ضمن میں امت کے انفرادی اور اجتماعی جملہ معاملات میں حضور پاک ﷺ
 کی تعلیمات کو مجموعی طور پر پیش کرنے کے لیے علمائے امت اور محدثین عظام نے حدیث
 پاک کے عظیم ذخیرہ کو جمع کرنے کا اہتمام کیا اور ان کو اصول حدیث کی روشنی میں پیش
 کر کے ایک عظیم اسلامی کتب خانہ تیار کیا اور عالم انسانی کو نور نبوت سے متور کرنے
 اور قرآن کریم کے بحر ناپید اکنار سے لعل و جواہر کو چننے کے لیے ہر طرح کی سہولتیں بہم
 پہنچائیں اور اُن کی ان کاوشوں سے منزل مقصود تک پہنچنا ہر شخص کے لیے آسان
 ہو گیا۔

تاریخ اسلام کے ہر دور میں اس اہم پہلو کو مختلف سطح پر اجاگر کرنے کے لیے علمائے
 امت نے مختصر اور مفصل دونوں طریقوں سے اپنی علمی اور دینی طاقتوں کا بھرپور استعمال کیا
 اور عام افراد امت کے لیے احادیث کے ذخیرہ سے چالیس موتی چن کر ”اربعینات فی الحدیث“

کے مجموعے کو اسلامی تحفہ کے طور پر لوگوں کو عطا کیا۔ ان مجموعوں میں امام نووی رحمۃ اللہ علیہ کی ”اربعین“ سے امت کے افراد نے خوب فائدہ اٹھایا۔ پھر انھیں کے نقش قدم پر چل کر بعد میں آنے والے علماء اور دُعاةِ اسلام نے چالیس حدیثوں کا مجموعہ تیار کرنے کا خاص اہتمام کیا۔ تاکہ انفرادی و اجتماعی ہر سطح پر اسلامی سیرت اور زندگی کی تعمیر میں اس سے پوری مدد مل سکے اور حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کو حرزِ جاں بنانے کی سعادت حاصل ہو۔ مجھے خوشی ہے کہ دارالعلوم ندوۃ العلماء کے فاضل گرامی اور مہاراشٹر کے مشہور مردم خیز قصبہ مالگاؤں کے عالم و داعی جناب مولانا جمال عارف صاحب ندوی نے چالیس حدیثوں کا یہ مجموعہ تیار کیا ہے۔ تاکہ اردو زبان میں اس کا ترجمہ، اس کی تشریح اور اس کے فوائد بیان کر کے ان پاک ارشادات پر عمل کرنا اور اسلامی زندگی کی تعمیر میں اس سے مدد لینا آسان ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس اسلامی اور دینی کوشش کو قبول فرمائیں اور مولف کو سعادت دارین نصیب فرمائیں، آمین۔

راقم الحروف

(حضرت مولانا) سعید الرحمن عظمی ندوی (صاحب دامت برکاتہم)

(مدیر البعث الاسلامی ندوۃ العلماء)

۵ شعبان، ۱۴۳۵ھ

۲۴ جون، ۲۰۱۴ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عرضِ مؤلف

الحمد لله وكفى وسلام على عباده الذين اصطفى أما بعد!
 فن حدیث انتہائی عظیم الثناء اور رفیع المرتبت فن ہے اور کیوں نہ ہو کہ اس کی نسبت اس
 ذاتِ گرامی کی طرف ہے جو مخلوق میں سب سے اعلیٰ و اشرف ہے یعنی آقائے نامدار، سرورِ کونین،
 جناب محمد رسول اللہ ﷺ! اور جس طرح یہ فن عظیم الثناء ہے اسی طرح اس سے اشتغال بھی بڑا
 مقدس و متمیزک عمل ہے۔ بڑے خوش بخت و بانصیب اور رشک خلاق ہیں وہ لوگ جنہوں نے
 حدیث کے پڑھنے پڑھانے اور اس کی نشر و اشاعت میں اپنی عمریں کھپا دیں اور رسول
 اللہ ﷺ کی اس بشارت کے مستحق ٹھہرے کہ ”نصّر الله امرءاً سمع منا شيئاً فبلغه كما
 سمعه“ (رواہ الترمذی)

راقم آٹھ کو معہد ملت مالہ گاؤں میں جب مشکوٰۃ شریف جلد اول کی تدریس کی ذمہ داری
 سونپی گئی تو اپنی بے بضاعتی و کم مائیگی کے باوجود بڑے ذوق و شوق اور جوش و خروش سے
 پڑھانے کی کوشش کی۔ اسی دوران جب کتاب العلم کے ابواب شروع ہوئے اور طلبہ کے
 درمیان ان کی تشریح کا موقع ملا تو ایک عجیب احساس ہوا کہ کہاں تحصیل علم اور اہل علم کے یہ
 فضائل اور کہاں ہمارے طلبہ مدارسِ دینیہ کی بے توجہی اور غفلت! عجیب معاملہ ہے کہ ایک
 طرف کتب احادیث میں تحصیل علم دین اور اہل علم کے فضائل و مناقب ایک سحر بے کراں کے
 مانند ہیں اور دوسری طرف اس سحر بے کراں میں غوطہ لگانے والے ہمارے طلبہ مدارس اور ہم
 خود بھی اس حقیقت سے کما حقہ واقف نہیں کہ یہ کن لعل و گہر اور سیم و صدف سے بھرا ہوا ہے۔ جس

چیز کے اس قدر فضائل و منافع ہوں کیا اس کے حصول میں ادنیٰ درجہ کی بے توجہی، غفلت اور جمود و تعطل کی گنجائش ہو سکتی ہے اور ایسی قیمتی و لازوال دولت ہاتھ آنے کے بعد بھی احساس کمتری اور اپنے کو بے وزن و بے قیمت سمجھنے کا جواز باقی رہ سکتا ہے؟

لیکن پھر کیا بات ہے کہ اس نعمت عظمیٰ اور دولت سرمدی کے حصول کے لیے طلبہ میں وہ جوش و خروش نہیں، وہ حوصلہ اور امنگ نہیں، عیش و آرام کو توجہ اور لذتِ دنیویہ کو ترک کر دینے کا وہ جذبہ نہیں جو اس کا متقاضی ہے۔ حصولِ علم کی راہ میں مشقتوں کو برداشت کرنے اور ہر قیمت پر اپنے نصب العین کو مقدم رکھنے کا عزم محکم نہیں! یہ سرد مہری، یہ تھکی تھکانی طبیعتیں، یہ بچھے بچھے چہرے اور بقولِ شاعر ؎

نہ زندگی نہ معرفت نہ یقیں

آخر ایسا کیوں ہے؟

کیا جس شخص کی بلیں سونے چاندی سے بھری جا رہی ہوں اور جس کے دامن میں لعل و گہر جمع ہو رہے ہوں اس کی پیشانی پر مایوسی کی سلوٹیں ہو سکتی ہیں؟ اس کی آنکھوں کی چمک کا فور اور اس کا دل بے سرور ہو سکتا ہے؟ نہیں، ہرگز نہیں! لیکن پھر مدارسِ دینیہ کے طلبہ کے ساتھ یہ المیہ کیوں ہے؟

جواب صرف یہی ہے کہ وہ اب بھی اپنی ذات سے نا آشنا ہیں، جس چیز کے حصول میں اپنی جوانیاں کھپا رہے ہیں اس کی قدر و قیمت سے خود نابلد ہیں۔ دل نے چاہا کہ ہر مدرسہ کے ہر طالبِ علم کی خدمت میں تحصیلِ علم کے فضائل پر مشتمل احادیثِ نبویہ کو ترجمہ و مختصر فوائد کے ساتھ ایک تحفہ کی شکل میں پیش کر دیا جائے یہ وہ احادیث ہیں جن کو وہ پڑھتے ضرور ہیں لیکن مستحضر نہیں رکھتے، جانتے ضرور ہیں لیکن اُن پر اذعان و یقین نہیں، اس امید کے ساتھ کہ یہ تحفہ اُن کے دلوں میں ایک نئی حرارت اور رگوں میں ایک نیا جوش پیدا کر دے گا اور دنیائے انسانیت کا یہ سب سے زیادہ مقدس گروہ اپنے آپ کو پہچان لے گا اور اپنے مقام کو جان لے گا، ؎

جوانوں کو سوزِ جگر بخش دے مرا عشق میری نظر بخش دے
 مرے دیدہ تری بے خوابیاں مرے دل کی پوشیدہ بے تابیاں
 مرے نالہ نیم شب کا نیاز مری غلوت و انجمن کا گداز
 اُمَنگیں مری آرزوئیں مری امیدیں مری جستجوئیں مری
 مرے قافلہ میں لٹا دے اسے
 لٹا دے ٹھکانے لگا دے اسے

اقبال

چالیس احادیث کا مجموعہ اکٹھا کرنا علمائے اُمت اور گروہِ محدثین کا وظیرہ رہا ہے۔ رسول اللہ ﷺ کی اس عمل پر خصوصی بشارت ہے۔ راقم اُتم نے سوچا کہ اس موضوع پر جہل حدیث جمع کر کے ایک طرف طلبہِ مدارسِ دینیہ کو پیغامِ رحیل دیا جائے اور اُن کے جوشِ عمل کو ہمیز لگائی جائے، دوسری طرف اپنے گناہوں کے بوجھ کو کم کر دیا جائے اور کیا بعید ہے کہ اس کریم آقا کی بارگاہ میں یہ عمل قبول ہو جائے تو پوری طرح بخش ہو جائے کہ ”اُس کی رحمتوں کے خزانے لامحدود ہیں“

اللہ رب العزت کی بارگاہِ صمدیت میں صد ہزار سجدوں کا نذرانہ پیش کرتا ہوں کہ محض اُس کی توفیق سے اس مجموعہ کی ترتیب و اشاعت معروضِ وجود میں آئی۔ اسی طرح دل و زبان ہی نہیں جسم کا زوال و زوالِ جذباتِ تشکر و امتنان لبریز ہے استاذِ ذی وقار و مخدومِ گرامی حضرت مولانا سعید الرحمن صاحبِ اعظمی ندوی دامت برکاتہم العالیہ (مہتمم دارالعلوم ندوۃ العلماء) کے تئیں، جنہوں نے اپنے وقیع اور قیمتی مقدمہ کے ذریعہ اس کتاب کے حُسن کو دو بالا فرمایا اور اس عاجز و ناتواں کو حوصلہ بخشا۔

میں ممنون ہوں محبتِ گرامی عزیز القدر مفتی محمد شفیق ملّی سلمہ (ساکن کوپر گاؤں) کا جن کے یہاں چند روزہ قیام (کہ انہوں نے ان ایام میں علمی یکسوئی کے خاطر بڑی سہولتیں فراہم کیں) میں اس مجموعہ کی بیشتر احادیث کے فوائدِ قلم بند ہوئے، اللہ ان کو اس کا بہترین صلہ عطا فرمائے، آمین۔

اسی طرح شکر گزار ہوں اپنے اُن تمام بزرگوں، دوستوں اور شاگردوں کا جن کا کسی بھی درجہ میں اس کتاب کی ترتیب و اشاعت میں حصہ ہے۔

اخیر میں عزیز محترم مفتی عبداللہ علی رحمانی (استاذ معہد ملت) کا بھی شکریہ واجب ہے کہ موصوف نے کمپوزنگ اور ڈیزائننگ کی ذمہ داری بخوبی نبھائی۔ مجموعہ پر نظر ثانی اور عرض مؤلف کی کمی کے باعث یہ کام مؤخر ہوتا جا رہا تھا موصوف ہی کا اصرار تکمیل کا محرک ہوا۔ معہد ملت کے احاطہ اور اس کے باہر بھی وہ مجھے روک روک کر بڑے اصرار سے کہتے ”مولانا کتاب مکمل کر دیجیے!“ اللہ ان کے اس مخلصانہ جذبہ کا انھیں بہتر صلہ عطا فرمائے، آمین۔

راقم آٹم نے یہ بھی چاہا کہ اس کتاب کا انتساب مہاراشٹر کی قدیم و عظیم دینی درسگاہ معہد ملت کے طلبہ عزیز کی طرف کرے جن سے دیرینہ رشتہ اور مخلصانہ محبت ہی اس مجموعہ کی تالیف کا اصل محرک ہے۔ امید ہے کہ وہ سب بھی اس کو قدر کی نگاہ سے دیکھیں گے اور توقعات پر پورا اتریں گے۔

مجھے اس بات پر بھی بے حد مسرت ہے کہ متعدد علمی تحائف پیش کرنے کے بعد سید احمد شہید اسلامک اکیڈمی مالیا گاول کی جانب سے یہ ایک اور علمی تحفہ منظر عام پر آ رہا ہے۔ بحمد اللہ اکیڈمی کے اراکین مختلف علمی کاموں میں مشغول ہیں اور رفتہ رفتہ وہ ساری علمی کاوشیں ان شاء اللہ منظر عام پر آئیں گی۔

وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ، عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ وَإِلَيْهِ الْمَصِيرُ وَهُوَ الرَّاحِمِينَ



جمال عارف ندوی

11/12/2014

(بحمد اللہ آج عمر کی 41 بہاریں پوری ہوئیں)

① علم دین سراپا خیر ہے

① عَنْ مُعَاوِيَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَنْ يُرِدِ اللَّهُ بِهِ خَيْرًا يُفَقِّهْهُ فِي الدِّينِ وَإِنَّمَا أَنَا قَاسِمٌ وَاللَّهُ يُعْطِي. (متفق عليه)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۲)

ترجمہ: حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ جس شخص کے ساتھ اللہ تبارک و تعالیٰ خیر کا ارادہ فرماتے ہیں اُسے دین کی سمجھ عطا فرماتے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ میں محض تقسیم کرنے والا ہوں عطا کرنے والا تو اللہ ہی ہے۔

فائدہ: ”خیر“ ایک ایسا جامع لفظ ہے جس میں ہر طرح کی بھلائی اور اچھائی شامل ہے۔

نیز لفظ خیر پر توین تقسیم (یعنی کثرت) کے لیے ہے۔

حدیث پاک کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جب کسی کو دنیا اور آخرت دونوں جہاں کی بھلائیاں عطا کرنا چاہتے ہیں تو اُسے حصولِ علمِ دین کی راہ پر ڈال دیتے ہیں اور پھر اپنے فضل سے اُسے علم میں رسوخ و گہرائی عطا فرماتے ہیں۔ طالبِ علم اگر اس ارادۃ الہی کو سمجھ لے تو حصولِ علم کے لیے ہر طرح کی قربانی دینا اُس کے لیے آسان ہو جائے گا کہ ایک بہت بڑا خیر اُس کا مقدر بننے والا ہے۔

إِنَّمَا أَنَا قَاسِمٌ وَاللَّهُ يُعْطِي کا مفہوم یہ ہے کہ علمِ دین کی تقسیم تو رسول اللہ ﷺ کے ذریعہ ہوئی، لیکن یہ ہے عطیہ ربانی۔ آپ ﷺ نے اپنے صحابہ کے درمیان اس علم کو تقسیم فرمایا اور صحابہ سے نسل در نسل یہ دولت منتقل ہوتی رہی۔ لیکن اس علم کا فہم، اس میں تفقہ، گہرائی و گیرائی اور اس پر

عمل کی توفیق اللہ تبارک و تعالیٰ ہی کی طرف سے عطا کی جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ علم کی دولت تو تمام صحابہ کے حصہ میں آئی، لیکن فہم و فراست اور تفقہ و رسوخ کے اعتبار سے ان کے درمیان تفاوت ہے۔

② تحصیل علم کے گونا گوں فضائل

① وَعَنْ كَعْبِ بْنِ قَيْسٍ رضی اللہ عنہ قَالَ كُنْتُ جَالِسًا مَعَ أَبِي الدَّرْدَاءِ رضی اللہ عنہ فِي مَسْجِدِ دِمَشْقَ فَبَجَاءَهُ رَجُلٌ فَقَالَ يَا أَبَا الدَّرْدَاءِ إِنِّي جِئْتُكَ مِنْ مَدِينَةِ الرَّسُولِ ﷺ لِحَدِيثٍ بَلَغَنِي أَنَّكَ تَحَدِّثُهُ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ مَا جِئْتُ لِحَاجَةٍ قَالَ فَإِنِّي سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ يَقُولُ مَنْ سَلَكَ طَرِيقًا يَطْلُبُ فِيهِ عِلْمًا سَلَكَ اللَّهُ بِهِ طَرِيقًا مِنَ الْجَنَّةِ وَإِنَّ الْمَلَائِكَةَ لَتَصْغُرُ أُجْنِحَتَهَا رِضًا لِطَالِبِ الْعِلْمِ وَإِنَّ الْعَالِمَ لَيَسْتَغْفِرُ لَهُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ وَالْحَيَّاتَانِ فِي جَوْفِ الْمَاءِ وَإِنَّ فَضْلَ الْعَالِمِ عَلَى الْعَابِدِ كَفَضْلِ الْقَمَرِ لَيْلَةَ الْبَدْرِ عَلَى سَائِرِ الْكَوَاكِبِ وَإِنَّ الْعُلَمَاءَ وَرَثَةُ الْأَنْبِيَاءِ وَإِنَّ الْأَنْبِيَاءَ لَمْ يُورَثُوا دِينَارًا وَلَا دِرْهَمًا وَإِنَّمَا وَرَثُوا الْعِلْمَ فَمَنْ أَخَذَهُ أَخَذَ بِحِطِّ وَافِرٍ.

(رواه احمد والترمذی)

(بحوالہ مشکوٰۃ ۱/ ۳۳)

ترجمہ: حضرت کثیر بن قیس رضی اللہ عنہ (تابعی) سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ میں دمشق کی مسجد میں حضرت ابودرداء رضی اللہ عنہ کی مجلس میں

بیٹھا ہوا تھا کہ ایک شخص ان کے پاس آئے اور کہنے لگے: اے ابودرداء! میں رسول اللہ ﷺ کے شہر (مدینہ منورہ) سے چل کر آپ کے پاس آیا ہوں ایک حدیث کی خاطر، جس کے بارے میں مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ اس کو اللہ کے رسول ﷺ سے نقل کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ میں کسی اور ضرورت کے لیے آپ کے پاس نہیں آیا ہوں۔

حضرت ابودرداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا: میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ ارشاد فرماتے ہوئے سنا ہے کہ جو شخص علم دین حاصل کرنے کے لیے کسی راستہ پر چلے اللہ تبارک و تعالیٰ جنت کے راستوں میں سے کسی راستہ پر اُسے چلا دیتے ہیں اور فرشتے طالب علم سے خوش ہو کر اُس کے لیے اپنے پر بچھا دیتے ہیں اور بے شک عالم دین کے لیے آسمان و زمین کی ساری مخلوقات اللہ تبارک و تعالیٰ سے مغفرت کی دعا کرتی ہیں۔ یہاں تک کے دریا کے اندر رہنے والی مچھلیاں بھی اور عالم کو عابد پر اسی طرح برتری حاصل ہے جیسے چودھویں رات کے چاند کو بقیہ تمام ستاروں پر اور علماء انبیاء کے وارث ہیں اور انبیاء علیہم السلام نے میراث میں دینار و درہم نہیں چھوڑے ہیں، بلکہ انھوں نے اپنی میراث میں علم کو چھوڑا ہے تو جس نے اس کو حاصل کر لیا اُس نے بڑی کامیابی اور خوش بختی حاصل کر لی۔

فائدہ: حدیث پاک سے متعدد فوائد حاصل ہوتے ہیں، وہ یہ کہ:

۱۔ علم دین حاصل کرنے کے لیے دور دراز کے علاقہ کا سفر کرنے کی ضرورت پیش آئے تو سفر کرے کہ ایک شخص صرف ایک حدیث سننے کے لیے مدینہ منورہ سے چل کر دمشق میں صحابی رسول حضرت ابودرداء کی خدمت میں پہنچتے ہیں۔

۲۔ طالب علم کے لیے جنت کی راہ آسان کر دی جاتی ہے اور فرشتے اس سے خوش ہو کر اس کے پیروں تلے اپنا پتہ بچھا دیتے ہیں۔

۳۔ طالب علم کو محبوبیت کا وہ مقام حاصل ہو جاتا ہے کہ زمین و آسمان کی ہر مخلوق حتیٰ کے سمندر کی مچھلیاں بھی اس کے لیے دعائے مغفرت کرتی ہیں۔

۴۔ عالم باعمل کی فضیلت اور برتری علم سے تہی دامن عابد و زاہد پر ایسی ہے جیسی چودھویں رات کے چاند کو تمام ستاروں پر۔

۵۔ علمائے کرام انبیاء کے وارث ہیں جنہوں نے درہم و دینار کی نہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے علم و فکر کی میراث پائی ہے۔

③ طلب علم دین فرض عین ہے

③ عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: طَلَبُ الْعِلْمِ فَرِيضَةٌ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ وَوَأَضَعُ الْعِلْمَ عِنْدَ غَيْرِ أَهْلِهِ كَمَقْلَدٍ الْغَنَازِيرِ الْجَوْهَرَ وَاللُّؤْلُؤَ وَالذَّهَبَ. (رواه ابن ماجه)

(بخوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۴)

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ علم دین حاصل کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے اور نااہلوں اور ناقدروں کو علم سکھانا ایسا ہے جیسے سؤروں کو ہیرے موتی اور سونے کا ہار پہنانا۔

فائدہ: ہر مسلمان پر جس وقت جو فریضہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے عائد ہوتا ہے اس فریضہ کا علم حاصل کرنا اس پر فرض عین ہے۔ اس میں کوتاہی کی تو گنہگار ہوگا۔ مثلاً بالغ ہوتے ہی

نماز کا علم حاصل کرنا اور صاحب نصاب ہوتے ہی زکوٰۃ کا علم حاصل کرنا فرض عین ہوگا۔ اس لیے کہ اس کے بغیر وہ اس فریضہ کو صحیح طور پر انجام نہ دے سکے گا۔ البتہ تمام علوم شرعیہ کا حاصل کرنا اور دین میں تفتہ پیدا کرنا ”فرض کفایہ“ ہے۔ یعنی ہر شہر اور ہر علاقہ میں چند ایسے افراد ہوں جو علوم شرعیہ سے اچھی طرح واقفیت رکھتے ہوں۔ اگر پوری پوری بستی اور علاقہ میں کوئی بھی عالم دین نہ ہو تو سب گنہگار ہوں گے۔

علم کی ناقدری بڑا گناہ ہے اور علم کی ناقدری یہ ہے کہ طالب علم حصول علم میں خاطر خواہ محنت نہ کرے، اپنے علم پر عمل نہ کرے، اساتذہ کا، کتابوں کا اور وسائل علم کا ادب نہ کرے، گناہوں اور معصیتوں میں مبتلا رہے اور توبہ و استغفار نہ کرے، جاہ طلبی اور حصول دنیا کے لیے علم حاصل کرے وغیرہ۔ ایسے ناقدروں اور نااہلوں کو علم سکھانے کا کوئی فائدہ نہیں کہ وہ علم حاصل کرنے کے بعد بھی فسق و فجور اور دنیا طلبی میں لگے رہیں گے، جیسے خنزیر کو اگر سونے چاندی اور ہیرے موتی کے ہار بھی پہنا دیے جائیں تب بھی وہ غلاظت اور گندگی میں ہی رہنا پسند کرے گا۔

④ طالب علم اللہ کے راستے میں ہوتا ہے

④ وَعَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَنْ خَرَجَ فِي طَلَبِ

الْعِلْمِ فَهُوَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ حَتَّى يَرْجِعَ. (رواه الترمذی)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۴)

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص علم دین حاصل کرنے کے لیے نکلے وہ

اللہ کے راستے میں ہے جب تک واپس نہ آجائے۔

فائدہ: طالب علم جب حصول علم کی نیت سے اپنے گھر سے نکلتا ہے تو وہ مجاہد فی سبیل اللہ کی

طرح راہِ خدا میں شمار ہوتا ہے۔ اس لیے کہ جس طرح ایک مجاہد اپنے ہتھیاروں کے ذریعہ کفار و مشرکین کا مقابلہ کر کے دین اور اہل دین کو غالب کرنے کی کوشش کرتا ہے، اسی طرح طالب علم بھی حصولِ علم کے بعد دلائل و براہین کے ذریعہ ملحدین و منکرین کے اعتراضات و اشکالات کا دندانِ شکن جواب دے کر اعلاءِ کلمۃ اللہ کی کوشش کرتا ہے۔

لہذا طالب علم کو ہر وقت اس بات کا احتضار رکھنا چاہیے کہ وہ راہِ خدا میں ہے یعنی محاذِ پر مورچہ بند ہے۔ اب اس کی ذمہ داریاں بھی بڑی نازک ہیں اور اس کے درجات بھی بہت بلند ہیں۔

⑤ تحصیلِ علم دین کفارہٴ سینات ہے

⑤ وَعَنْ سَعْبَرَةَ الْأَزْدِيِّ رضی اللہ عنہ عَنِ النَّبِيِّ ﷺ قَالَ: مَنْ طَلَبَ الْعِلْمَ
كَانَ كَفَّارَةً لِمَا مَضَى. (رواہ الترمذی والدارمی)

(نحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۴)

ترجمہ: حضرت سعبرۃ ازدی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس نے علم دین حاصل کیا، اس کا یہ عمل اس کے سابقہ گناہوں کا کفارہ ہے۔

فائدہ: حصولِ علم کا سفر طالبِ علم کے لیے مسلسل کفارہٴ سینات کا سبب ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ علم دین کا پڑھنا پڑھانا مستقل ایک عبادت ہے، اس لیے کہ عبادت ہی کفارہٴ سینات ہوتی ہے۔ اب اگر طالبِ علم حصولِ علم کے ساتھ توبہ و استغفار کا بھی التزام کر لے تو اس کے صغائر و کبائر سب معاف ہو جائیں گے۔

⑥ طالبِ علم کا منتہا جنت ہے

⑥ وَعَنْ أَبِي سَعِيدٍ ۞ الْخُدْرِيِّ ۞ عَنِ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ قَالَ: لَنْ يَشْبَعَ الْمُؤْمِنُ مِنْ خَيْرٍ يَسْتَعُهُ حَتَّىٰ يَكُونَ مُنْتَهَاهُ الْجَنَّةُ. (رواه الترمذی)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۴)

ترجمہ: حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا مومن خیر کی بات سننے (یعنی علمِ دین حاصل کرنے) سے سیر ہوتا ہی نہیں یہاں تک کہ جنت ہی اُس کی منتہا ہوتی ہے۔

فائدہ: یہاں ”خیر“ سے مراد علم ہے جیسا کہ اس سے پہلے گزر چکا کہ علم سہرا پانچیر ہے۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ صاحب ایمان کا شیوہ یہ ہے کہ وہ نہ کبھی علم سے سیراب ہوتا ہے نہ کبھی حصولِ علم کا سفر ترک کرتا ہے یہاں تک کہ وہ موت کی آغوش میں پہنچ کر اپنی منزلِ مقصود جنت کو پالیتا ہے لہذا مومن کو زندگی بھر طالبِ علم بن کر رہنا چاہیے۔

④ درس دینے والا عالم زاہد شب بیدار سے افضل ہے

④ وَعَنِ الْحَسَنِ ۞ مُرْسَلًا قَالَ سَمِعَ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ عَنِ رَجُلَيْنِ كَانَا فِي بَيْتِي إِسْرَائِيلَ أَحَدُهُمَا كَانَ عَالِمًا يُصَلِّي الْمَكْتُوبَةَ ثُمَّ يَجْلِسُ فَيُعَلِّمُ النَّاسَ الْخَيْرَ وَالْآخَرُ يَصُومُ النَّهَارَ وَيَقُومُ اللَّيْلَ

أَيُّهُمَا أَفْضَلُ؟ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: فَضْلُ هَذَا الْعَالِمِ الَّذِي يُصَلِّي
 الْمَكْتُوبَةَ ثُمَّ يَجْلِسُ فَيَعَلِّمُ النَّاسَ الْعَبِيدَ عَلَى الْعَابِدِ الَّذِي يَصُومُ
 النَّهَارَ وَيَقُومُ اللَّيْلَ كَفَضْلِي عَلَى أَدْنَاكُمْ. (رواه الدارمی)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۶)

ترجمہ: حضرت حسن بصری رضی اللہ عنہ سے مرسلأ روایت ہے فرماتے ہیں کہ
 اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے بنی اسرائیل کے دو آدمیوں کے بارے میں
 دریافت کیا گیا۔ ان میں سے ایک عالم تھا جو فرض نمازیں پڑھ کر لوگوں کو
 دین کی تعلیم دینے کے لیے بیٹھ جایا کرتا تھا اور دوسرا وہ شخص تھا جو دن
 میں روزے رکھتا تھا اور پوری پوری رات نفل نمازوں میں گزار دیتا تھا،
 ان میں سے کون شخص افضل ہے؟ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ
 اس عالم کی فضیلت جو فرض نمازیں پڑھ کر لوگوں کو دین کی تعلیم دینے کے
 لیے بیٹھ جاتا ہے اس عابد پر جو دن میں روزے رکھتا ہے اور رات بھر
 نمازیں پڑھتا ہے ایسی ہے جیسے میری فضیلت تم میں سے ادنیٰ مرتبہ والے
 شخص پر۔

فائدہ: قرآن و حدیث اور علم دین کا درس دینے والے عالم دین کی فضیلت اس حدیث
 سے پورے طور پر آشکارا ہے۔ عالم دین اگر اپنے تدریسی مشاغل کی وجہ سے نفل عبادتوں کا کچھ
 اہتمام نہ کرنے پاتا ہو تب بھی وہ اللہ کے نزدیک ان عابدوں اور زاہدوں سے کہیں افضل ہے جو

رات بھر نمازیں پڑھتے ہوں اور دن میں روزے رکھتے ہوں۔ یہ فیصلہ خود رسول اللہ ﷺ کا ہے۔

در اصل دین کی تعلیم و تدریس کا یہ عمل ہے ہی اس قدر اعلیٰ و ارفع اور مقدس و معظم!

لہذا! اس فریضہ کو انجام دینے والوں کی زندگیوں میں نفل عبادتوں کی کمی دیکھ کر علامتہ الناس انھیں عابدوں اور زاہدوں سے کمتر نہ سمجھیں۔

طالب علم کو بھی چاہیے کہ فراغت کے بعد درس و تدریس کے مشغلہ کو ضرور اختیار کرے، اس لیے کہ اس سے زیادہ مقدس کوئی اور پیشہ نہیں اور خود رسول اللہ ﷺ بھی معلم و مدرس تھے۔

① مخلص طالب علم اور انبیاء کے درمیان صرف ایک درجہ کافرق ہوگا

② وَعَنِ الْحَسَنِ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَنْ جَاءَهُ الْمَوْتُ وَهُوَ

يَطْلُبُ الْعِلْمَ لِيُحْيِيَ بِهِ الْإِسْلَامَ فَبَيْنَهُ وَبَيْنَ النَّبِيِّينَ دَرَجَةٌ

وَاحِدَةٌ فِي الْجَنَّةِ. (رواه الدارمی)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۶)

ترجمہ: حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ (تابعی) مرسلہ روایت کرتے ہیں کہ

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس شخص کو اس حال میں موت آئے

کہ وہ اس مقصد سے علم دین حاصل کر رہا تھا کہ اُس کے ذریعہ اسلام کو زندہ

کرے گا تو جنت میں اُس کے اور انبیاء علیہم السلام کے درمیان صرف ایک

درجہ کافرق ہوگا۔

فائدہ: طالبِ علمی کے زمانہ میں وفات پانے والے شخص کے لیے اس حدیث میں بڑی بشارت ہے بشرطیکہ حصولِ علم میں اس کی نیت خالص تھی۔ وہ غلبہِ اسلام کی نیت سے یعنی خود اپنی زندگی اور دوسروں کی زندگی میں اسلامی تعلیمات کو زندہ کرنے کی نیت سے علم حاصل کر رہا تھا، پھر اسی حال میں اُس کی وفات ہو جاتی ہے تو وہ جنت میں ایسے بلند و بالا اور قابلِ رشک مقام پر فائز ہوگا کہ اُس کے اور حضراتِ انبیائے کرام علیہم السلام کے درمیان صرف ایک درجہ یعنی درجہِ نبوت کا فرق ہوگا۔

کتنے خوش نصیب ہیں وہ لوگ جو پوری زندگی طالبِ علم بن کر گزارتے ہیں کہ جب بھی موت آئے وہ اس بشارت کے مستحق ہوں گے۔

حضرت عبداللہ بن مبارک رحمۃ اللہ علیہ سے کسی نے کہا کہ اگر اللہ تعالیٰ آپ کو مطلع فرمائیں کہ آج شام آپ کی وفات ہو جائے گی تو آپ اُس روز کون سا عمل کریں گے؟ ارشاد فرمایا کہ طلبِ علم کے لیے مستعد ہو جاؤں گا۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی اور چیز کی زیادتی کی طلب کا حکم نہیں دیا سوائے علم کے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: قُلْ رَبِّ زِدْنِي عِلْمًا۔

⑨ عالم اور طالبِ علم اللہ کی رحمت سے قریب ہیں

⑨ وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ يَقُولُ: الدُّنْيَا مَلْعُونَةٌ وَمَلْعُونٌ مَا فِيهَا إِلَّا ذَكَرَ اللَّهَ تَعَالَى وَمَا وَآلَاةٌ وَعَالِمًا أَوْ مُتَعَلِّمًا. (رواه الترمذی)

(بخوالہ ریاض الصالحین: حدیث ۱۳۸۲)

ترجمہ: حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد فرماتے ہوئے سنا کہ دنیا ملعون ہے اور دنیا کی تمام چیزیں بھی ملعون ہیں سوائے اللہ تبارک و تعالیٰ کا ذکر اور اس سے متعلق چیزیں اور عالم دین اور طالب علم۔

فائدہ: لعنت کے معنی اللہ کی رحمت سے دوری کے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس پاک ارشاد سے دنیا کی حیثیت و وقعت ظاہر ہوتی ہے کہ دنیا و ما فیہا جب تک دنیا ہے وہ ملعون و مطرود یعنی رحمت خداوندی سے دور ہے۔ البتہ دنیا کی جو چیزیں قرب خداوندی کا ذریعہ بن جاتی ہیں وہ محبوب و مطلوب بن جاتی ہیں۔ اس فہرست میں عالم دین اور طالب علم بھی ہے۔

⑩ درس و تدریس کے حلقوں کو فرشتے گھیر لیتے ہیں

⑩ وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صلی اللہ علیہ وسلم: مَنْ سَلَكَ طَرِيقًا يَلْتَمِسُ فِيهِ عِلْمًا سَهَّلَ اللَّهُ لَهُ بِهِ طَرِيقًا إِلَى الْجَنَّةِ وَمَا اجْتَمَعَ قَوْمٌ فِي بَيْتٍ مِنْ بُيُوتِ اللَّهِ يَتْلُونَ كِتَابَ اللَّهِ وَيَتَدَارَسُونَ بَيْنَهُمْ إِلَّا نَزَلَتْ عَلَيْهِمُ السَّكِينَةُ وَغَشِيَتْهُمْ الرَّحْمَةُ وَحَقَّقَتْهُمُ الْمَلَائِكَةُ وَذَكَرَ اللَّهُ فِيْمَنْ عِنْدَهُ. (رواه مسلم)

(بخوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۲)

ترجمہ: حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جو شخص علم حاصل کرنے کے لیے کسی راستہ پر چلے

تو اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ اُس کے لیے جنت کا راستہ آسان فرما دیتے ہیں اور جو لوگ اللہ کے گھروں میں سے کسی گھر (یعنی مسجد و مدرسہ) میں جمع ہو کر اللہ کی کتاب کی تلاوت کرتے ہیں اور آپس میں اُس کو سیکھتے سکھاتے ہیں تو اُن پر سکینت نازل ہوتی ہے، رحمت الہی اُن پر سایہ فگن ہو جاتی ہے، فرشتے اُن کو گھیر لیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ اپنے پاس کے فرشتوں (ملائعہ) کے درمیان اُن کا ذکر فرماتے ہیں۔

فائدہ: کتاب اللہ کے پڑھنے پڑھانے اور سیکھنے سکھانے والی مجلسوں کے بارے میں اس حدیث میں جو فضیلت وارد ہوئی ہے اس کے اولین مصداق مدارسِ دینیہ میں جاری درس و تدریس کے حلقے ہیں۔ جہاں ہر کلاس اور ہر پریڈ میں کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ ﷺ یا ان سے متعلق علوم کے پڑھنے پڑھانے کا سلسلہ جاری رہتا ہے۔ طلبہ و اساتذہ مدارسِ دینیہ کے لیے یہ کتنی بڑی سعادت کی بات ہے کہ وہ دن کے ایک بڑے حصہ میں سکینت الہی، رحمت خداوندی اور صحبت ملائکہ سے فیضیاب ہوتے رہتے ہیں۔ طلبہ اگر اپنے ہر تعلیمی گھنٹے اور باہمی تکرار و مذاکرہ کی ہر مجلس میں اس کا استحصال کر لیں تو علمی فیض کے ساتھ وہ روحانی فیض سے بھی بہرہ ور ہوں۔

حدیث پاک میں صراحتاً ”مسجد“ کا لفظ ذکر کرنے کی بجائے ”فِي مَبِيتٍ مِنْ بُيُوتِ اللّٰهِ“ کے الفاظ استعمال کیے گئے ہیں۔ اس سے اشارہ اس بات کی طرف ہے کہ یہ فضیلت صرف اُن ہی علمی حلقوں کے لیے نہیں ہے جو مساجد میں قائم کیے جاتے ہیں، بلکہ اُن تمام حلقوں کے لیے ہیں جو تقریباً اللہ کی نیت سے تعمیر کی گئی کسی بھی جگہ میں قائم ہوں، جیسے مدارس، علمی مراکز، خانقاہیں اور اجتماع گاہ وغیرہ۔

①۱ درس و تدریس اور مطالعہ و مذاکرہ کی فضیلت

① وَعَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رضی اللہ عنہ قَالَ تَدَاوَسُ الْعِلْمَ سَاعَةً مِنَ اللَّيْلِ،
حَيِّرٌ مِنْ إِحْيَائِهَا. (رواه الدارمی)

(مخوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۶)

ترجمہ: حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رات میں تھوڑی دیر علم کا
پڑھنا پڑھانا رات بھر عبادت کرنے سے بہتر ہے۔

فائدہ: یہ حدیث بظاہر موقوف ہے کہ حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہ کا قول اس میں نقل کیا
گیا ہے۔ لیکن حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہ نے یہاں جو بات بیان فرمائی ہے وہ ایسی ہے کہ
صحابی رسول اسے اپنی طرف سے بیان نہیں کر سکتے۔ لہذا یقیناً یہ بات آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے
سن کر ہی بیان کی ہے۔ لہذا یہ حدیث حکماً مرفوع ہے۔

إِحْيَائِهَا سے مراد شب بیداری ہے یعنی پوری رات جاگ کر عبادتوں اور ریاضتوں میں
مصروف رہنا۔

اس حدیث میں بڑی بشارت ہے اُن لوگوں کے لیے جنہوں نے اپنے آپ کو علمی مشاغل
سے وابستہ کر رکھا ہے۔ اُن کا تھوڑی دیر کا یہ مشغلہ خواہ مطالعہ و مذاکرہ کی شکل میں ہو یا درس
و تدریس، تصنیف و تالیف یا تحقیق و ریسرچ کی شکل میں ہو، وہ رات بھر کی نفل عبادتوں سے بہتر
ہے۔ کتنے خوش نصیب ہیں وہ طلبہ اور علماء جو حسب المقدور علمی مشاغل کے بعد رات میں سو رہے
ہوتے ہیں، لیکن اُن کا شمار شب بیداروں میں ہوتا ہے۔

اس فضیلت اور برتری کی وجہ بالکل ظاہر ہے کہ عبادتوں اور ریاضتوں کا فائدہ آدمی کی اپنی ذات تک محدود رہتا ہے۔ جب کہ علمی مشاغل کا نفع پوری امت کو پہنچتا ہے۔

⑫ طلبہ کے حق میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وصیت

⑫ عَنْ أَبِي هَارُونَ الْعَبْدِيِّ رضی اللہ عنہ عَنْ أَبِي سَعِيدٍ رضی اللہ عنہ الْخُدْرِيِّ رضی اللہ عنہ عَنِ النَّبِيِّ ﷺ قَالَ: يَا تَيْبُكُمْ رِجَالٌ مِنْ قِبَلِ الْمَشْرِقِ يَتَعَلَّمُونَ فَإِذَا جَاءُوكُمْ فَاسْتَعْوِضُوا بِهِمْ حَيْرًا. قَالَ: فَكَانَ أَبُو سَعِيدٍ إِذَا رَأَا قَالَ: مَرْحَبًا بِوَصِيَّةِ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ. (رواه الترمذی)

(مجموعہ منتخب احادیث ص ۲۷۳)

ترجمہ: حضرت ابو ہارون عبدی رضی اللہ عنہ (تابعی) سے روایت ہے کہ حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ مشرق کی جانب سے لوگ تمہارے پاس علم دین سیکھنے آئیں گے، لہذا جب وہ تمہارے پاس آئیں تو میری وصیت ہے کہ تم ان کے ساتھ بھلائی کا معاملہ کرنا۔ حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ کے شاگرد ابو ہارون عبدی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ جب حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ ہمیں دیکھتے تو فرماتے: خوش آمدید ان لوگوں کو جن کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں وصیت فرمائی۔

فائدہ: اللہ اکبر! کیا مقام ہے طالبانِ علوم دینیہ کا کہ محسنِ انسانیت سرورِ کونین جناب محمد رسول اللہ ﷺ نے خود اُن کے حق میں خیر کی وصیت فرمائی ہے۔ اسلامی معاشرے کے چند خاص طبقوں کے بارے میں آپ ﷺ نے خصوصیت کے ساتھ خیر کی وصیت فرمائی ہے۔ طالبانِ علوم دینیہ کے لیے یہ کتنی بڑی سعادت کی بات ہے کہ اُن طبقوں میں اُن کا بھی شمار ہے اور عام مسلمانوں کو یہ تاکیدِ حکم دیا گیا ہے کہ وہ ان کے ساتھ بھلائی، خیر خواہی اور ہمدردی کا معاملہ کریں۔

اسی سے یہ بات بھی مستفہم ہوتی ہے کہ چونکہ اساتذہ کرام ہی کا سب سے زیادہ واسطہ پڑتا ہے طلبہ عزیز سے، اس لیے طلبہ کے ساتھ سب سے زیادہ خیر خواہی بھی انہی کو کرنا چاہیے۔ اصول و ضابطہ، تادیب و سرزنش، سزا و عقاب سب اپنی جگہ، لیکن استاذ پر بہر صورت طلبہ کے تین شفقت و محبت اور خیر خواہی کا جذبہ غالب ہونا چاہیے کہ یہ رسول اللہ ﷺ کی وصیت ہے۔ راوی حدیث حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ کے پاس جب اُن کے تلامذہ (شاگرد) آتے تو انھیں رسول اللہ ﷺ کی یہ وصیت یاد آجاتی اور وہ بڑھ کر شفقت بھرے انداز میں اُن کا استقبال کرتے۔

۱۳) حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا طالب علم کو خوش آمدید کہنا

۱۳ عَنْ صَفْوَانَ بْنِ عَسَّالٍ الْمُرَادِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ أَتَيْتُ النَّبِيَّ ﷺ وَهُوَ مُتَّكِيٌّ فِي الْمَسْجِدِ عَلَى بُرُودٍ لَهُ أَحْمَرٌ، فَقُلْتُ لَهُ: يَا رَسُولَ اللَّهِ! إِنِّي جِئْتُكَ أَطْلُبُ الْعِلْمَ. فَقَالَ ﷺ: مَرْحَبًا بِطَالِبِ الْعِلْمِ، إِنَّ طَالِبَ الْعِلْمِ لَتَحْفُهُ الْمَلَائِكَةُ بِأَجْحِيَّتِهَا، ثُمَّ يَرْكَبُ بَعْضُهُمْ بَعْضًا حَتَّى يَبْلُغُوا السَّمَاءَ الدُّنْيَا مِنْ مُحَبَّتِهِمْ لِمَا يَطْلُبُ. (رواه الطبرانی)

(بخوالہ منتخب احادیث۔ ۲۷۳)

ترجمہ: حضرت صفوان بن عسال مرادی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت اپنی سرخ دھاریوں والی چادر پر ٹیک لگائے تشریف فرما تھے۔ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! میں علم حاصل کرنے آیا ہوں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: طالب علم کو خوش آمدید ہو، طالب علم کو فرشتے اپنے پروں سے گھیر لیتے ہیں اور پھر اس کثرت سے آ کر ایک کے اوپر ایک جمع ہوتے رہتے ہیں کہ آسمان دنیا تک پہنچ جاتے ہیں اور وہ اس علم کی محبت کی وجہ سے ایسا کرتے ہیں جس کو یہ طالب علم حاصل کر رہا ہے۔

فائدہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سراپا عمل تھی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم جس بات کا حکم دیتے خود بھی اس پر عمل کرتے، بلکہ اوروں سے بڑھ کر عمل کرتے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے طلبہ کے حق میں خیر کی وصیت فرمائی تو خود بھی ان کے ساتھ ویسا معاملہ فرمایا۔

چنانچہ حضرت صفوان بن عسال رضی اللہ تعالیٰ عنہ جب ایک طالب علم بن کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے راحت و آرام کو توجہ فرما کر اُن کا پُر جوش استقبال فرمایا، قدردانی اور حوصلہ افزائی فرمائی۔

طلبہ علوم دینیہ کو اس سے خود اپنے مقام و مرتبہ کا بھی اندازہ لگانا چاہیے اور سمجھنا چاہیے کہ دنیا اُن کی پذیرائی کرے یا نہ کرے، لوگ اُن کا استقبال کریں یا نہ کریں، اللہ کا رسول اُن کی پذیرائی کر رہا ہے، فرشتے اُن سے اپنی محبتوں کا اظہار کر رہے ہیں، کیا یہ کم ہے؟

ع ایس سعادت بزور بازو نیست

کہاں ہم اور کہاں یہ نکتہ گل
نسیم صبح تیری مہربانی

۱۴) حدیث پڑھنے پڑھانے والوں کے لیے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا

۱۴) وَعَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ يَقُولُ: نَصَّرَ اللَّهُ أُمَّرَأًا سَمِعَ مِنَّا شَيْئًا فَبَلَّغَهُ كَمَا سَمِعَهُ قَرِيبَ مُبَلَّغٍ أَوْ عَمَى لَهُ مِنْ سَامِعٍ. (رواه الترمذی وابن ماجہ)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۵)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ میں نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد فرماتے ہوئے سنا: اللہ اُس شخص کو

تروتازہ رکھے جس نے ہم سے کوئی بات سنی اور پھر جیسا سنا تھا ویسا ہی دوسروں تک پہنچا دیا۔ پس کتنے ہی ایسے لوگ ہیں کہ جن کو بات پہنچائی جاتی ہے تو وہ سننے والے سے زیادہ اس یاد رکھنے والے ہوتے ہیں۔

فائدہ: حدیث شریف پڑھنے پڑھانے والے اساتذہ کے لیے اس حدیث پاک میں خاص بشارت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ان کے حق میں خاص دعا فرمائی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو تروتازہ رکھے، سرسبز و شاداب رکھے، ہشاش بشاش اور خوش و خرم رکھے، شر و وقتن سے محفوظ رکھے ”تضر اللہ“ کے مفہوم میں یہ تمام چیزیں شامل ہیں۔

اس حدیث میں اس بات کی طرف بھی اشارہ ہے کہ بسا اوقات علمی اعتبار سے شاگرد اپنے استاذ سے فائق ہو سکتا ہے۔

خوش و خرم رہے دنیا میں الہی وہ شخص دل میں رکھے جو احادیث کے دُردانوں کو
نکتہ رس وہ نہ ہی اس کے ذریعہ ہی سے میرے اقوال پہنچ جائیں گے فرزانوں کو

⑮ علم کا حریص کبھی سیراب نہیں ہوتا

⑮ وَعَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ ﷺ قَالَ: مَنْهُومَانِ لَا يَشْبَعَانِ مَنْهُومٌ فِي الْعِلْمِ لَا يَشْبَعُ مِنْهُ وَمَنْهُومٌ فِي الدُّنْيَا لَا يَشْبَعُ مِنْهَا. (رواه البيهقي)

(بخوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۷)

ترجمہ: حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ

نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا دو بھوکے اور حریص کبھی سیر نہیں ہوتے۔
ایک علم کا بھوکا اور حریص کہ کبھی اس سے سیر نہیں ہوتا اور دوسرا دنیا کا بھوکا
اور حریص کہ اس کا پیٹ دنیا سے کبھی بھرتا ہی نہیں۔

فائدہ: دو چیزوں کے حریص ایسے ہیں کہ اُن کی حرص و طمع کبھی ختم نہیں ہوتی۔ ایک دنیا کا
حریص کہ جتنی بھی دنیا مل جائے، ہَلّ مِنْ مَزِيدِ کی صدا بلند کرتا ہے اور دوسرے علم دین کا حریص کہ
جس قدر علم حاصل ہوتا ہے اتنی ہی اس کی لالچ اور طمع بڑھتی جاتی ہے۔ یہ اس وجہ سے بھی کہ عالم کو
جتنا علم حاصل ہوتا اتنا ہی اس کو اپنے جہل کا ادراک ہوتا ہے۔ جب کوئی نئی بات اُسے معلوم ہوتی
ہے تو اُس کا جہل اُس کے سامنے آجاتا ہے اور وہ سوچنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ میں اب تک اس
بات کو نہیں جانتا تھا تو نہ جانے کتنی ایسی باتیں ہوں گی جن کو میں نہیں جانتا۔ پس اُس کی طمع بڑھتی
رہتی ہے۔

البتہ یہ دونوں حریص برابر نہیں۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ علم دین کا
حریص اپنے حرص کی بدولت اللہ کی رضا اور خوشنودی میں بڑھتا جاتا ہے۔ جب کہ دنیا کا حریص اللہ
سے سرکشی اور بغاوت میں بڑھتا جاتا ہے۔

چنانچہ دنیاوی چیزوں میں حرص و طمع امر قبیح و شنیع ہے۔ جب کہ دینی علوم میں حرص و طمع
مطلوب و محمود ہے۔ خود رسول اللہ ﷺ کو سکھایا گیا کہ آپ ﷺ اپنے پروردگار سے علم میں زیادتی
طلب کریں، قُلْ رَبِّ زِدْنِي عِلْمًا۔ (القرآن)

اس لیے طالب علم کو چاہیے کہ علم کے کسی درجہ پر بھی قناعت نہ کرے۔ بلکہ بلند سے بلند تر مقام
تک رسائی حاصل کرنے کی کوشش کرتا رہے، ۵

تو ہی ناداں چند کلیوں پر قناعت کر گیا
ورنہ گلشن میں علاج تنگی دامان بھی تھا

۱۶) طالبِ علم کی محنت رائیگاں نہیں جاتی

۱۶) عَنْ وَائِلَةَ بْنِ الْأَسْقَعِ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَنْ ظَلَبَ الْعِلْمَ فَأَدْرَكَهُ كَانَ لَهُ كِفْلَانٍ مِنَ الْأَجْرِ فَإِنْ لَمْ يُدْرِكْهُ كَانَ لَهُ كِفْلٌ مِنَ الْأَجْرِ. (رواه الدارمی)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۶)

ترجمہ: حضرت وائلہ ابن اسقع رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص طلبِ علم میں لگا اور پھر اس نے علم حاصل کر لیا تو اُس کو دو ہر اجر ملے گا اور اگر وہ علم حاصل نہ کر سکا تو اُس کو ایک اجر ملے گا۔

فائدہ: طالبِ علم کو کبھی مایوس نہیں ہونا چاہیے۔ اگر حُبِ المقدور محنت و مشقت کے باوجود وہ مطلوبہ درجہ کا علم حاصل نہیں کرنے پاتا ہے تب بھی وہ کامیاب و فاتح المرام ہے کہ محنتیں رائیگاں نہیں گئیں۔ ایک درجہ اجر و ثواب تو اس پر ملنا ہی ملنا ہے اور اگر مطلوبہ درجہ کا علم اُسے حاصل ہو جاتا ہے تو کیا کہنے! دو ہر اجر ہے، نور علی نور ہے۔ گویا طالبِ علم حقیقتاً کبھی ناکام و نامراد نہیں ہوتا۔

۱۷) اخلاصِ نیت کے بغیر تحصیلِ علم کا انجام تباہی ہے

۱۷) وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: إِنَّ أَوَّلَ النَّاسِ يُقْضَىٰ عَلَيْهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ رَجُلٌ أَسْتَشْهَدَ فَأَتَىٰ بِهِ فَعَرَفَهُ نِعْمَتَهُ

فَعَرَفَهَا فَقَالَ فَمَا عَمِلْتَ فِيهَا؟ قَالَ قَاتَلْتُ فِيكَ حَتَّى
 اسْتُشْهِدْتُ قَالَ كَذَّبْتَ وَلَكِنَّكَ قَاتَلْتَ لِأَنْ يُقَالَ جَرِيٌّ فَقَدْ
 قِيلَ ثُمَّ أُمِرَ بِهِ فَسُحِبَ عَلَى وَجْهِهِ حَتَّى أُلْقِيَ فِي النَّارِ وَرَجُلٌ تَعَلَّمَ
 الْعِلْمَ وَعَلَّمَهُ وَقَرَأَ الْقُرْآنَ فَأُتِيَ بِهِ فَعَرَّفَهُ نِعْمَهُ فَعَرَفَهَا قَالَ: فَمَا
 عَمِلْتَ فِيهَا؟ قَالَ: تَعَلَّمْتُ الْعِلْمَ، وَعَلَّمْتُهُ وَقَرَأْتُ فِيكَ الْقُرْآنَ
 قَالَ كَذَّبْتَ وَلَكِنَّكَ تَعَلَّمْتَ الْعِلْمَ لِيُقَالَ عَالِمٌ وَقَرَأْتَ الْقُرْآنَ
 لِيُقَالَ هُوَ قَارِئٌ فَقَدْ قِيلَ ثُمَّ أُمِرَ بِهِ فَسُحِبَ عَلَى وَجْهِهِ حَتَّى أُلْقِيَ
 فِي النَّارِ وَرَجُلٌ وَسَّعَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَأَعْطَاهُ مِنْ أَصْنَافِ الْمَالِ كُلِّهِ،
 فَأُتِيَ بِهِ فَعَرَّفَهُ نِعْمَهُ فَعَرَفَهَا قَالَ فَمَا عَمِلْتَ فِيهَا؟ قَالَ مَا تَرَكْتُ
 مِنْ سَبِيلٍ تُحِبُّ أَنْ يُنْفَقَ فِيهَا إِلَّا أَنْفَقْتُ فِيهَا لَكَ قَالَ كَذَّبْتَ
 وَلَكِنَّكَ فَعَلْتَ لِيُقَالَ هُوَ جَوَادٌ فَقَدْ قِيلَ ثُمَّ أُمِرَ بِهِ فَسُحِبَ عَلَى
 وَجْهِهِ ثُمَّ أُلْقِيَ فِي النَّارِ. (رواه مسلم)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۳)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے
 رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا سب سے پہلا شخص جس کے خلاف قیامت کے
 دن دوزخ میں ڈالے جانے کا فیصلہ ہوگا وہ ایک ایسا آدمی ہوگا جو (میدان
 جہاد) میں شہید کیا گیا ہوگا۔ چنانچہ اُس کو لایا جائے گا، پھر اللہ تعالیٰ اُس کو
 بتلائیں گے کہ میں نے تجھے کیا کیا نعمتیں دی تھیں، وہ اُن سب کا اقرار
 کرے گا۔ پھر اللہ تعالیٰ اُس سے پوچھیں گے، بتا! ان نعمتوں سے کیا کام لیا؟

وہ کہے گا میں نے آپ کی راہ میں جہاد کیا یہاں تک کہ شہید کر دیا گا۔ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے تو نے جھوٹ کہا، تو نے جہاد اس نیت سے کیا تھا کہ لوگ تجھے بہادر کہیں سو کہا جا چکا۔ پھر اس کے بارے میں اللہ کا حکم ہوگا اور وہ اوندھے منہ گھسیٹ کر جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔

اور دوسرا وہ شخص ہوگا جس نے علم دین حاصل کیا ہوگا اور دوسروں کو اس کی تعلیم بھی دی ہوگی اور قرآن بھی خوب پڑھا ہوگا۔ چنانچہ اس کو لایا جائے گا، پھر اللہ تعالیٰ اس کو بھی اپنی بخشی ہوئی نعمتیں یاد دلائیں گے، وہ ان سب کا اقرار کرے گا، پھر اللہ تعالیٰ اس سے پوچھیں گے، بتا! تو نے میری ان نعمتوں سے کیا کام لیا؟ وہ کہے گا کہ میں نے آپ کی رضا کے لیے علم حاصل کیا اور دوسروں کو سکھایا اور آپ ہی کی رضا کے لیے قرآن پڑھا۔ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے تو نے یہ بات جھوٹ کہی، تو نے علم اس لیے حاصل کیا تھا کہ تجھے عالم کہا جائے اور تو نے قرآن اس لیے پڑھا تھا کہ تجھے قاری کہا جائے سو کہا جا چکا۔ پھر اس کے بارے میں بھی اللہ کا حکم ہوگا اور اسے اوندھے منہ گھسیٹ کر جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔

اور تیسرا وہ شخص ہوگا جس کو اللہ نے دنیا میں بڑی فراخی دی ہوگی اور ہر طرح کا مال اسے عطا فرمایا ہوگا۔ چنانچہ اس کو بھی لایا جائے گا، اللہ تعالیٰ اس کو بھی اپنی نعمتیں یاد دلائیں گے، وہ ان سب کا اقرار کرے گا، پھر اللہ تعالیٰ اس سے بھی پوچھیں گے کہ تو نے میری ان نعمتوں سے کیا کام لیا؟ وہ عرض کرے گا جن جن کاموں میں خرچ کرنا آپ کو پسند ہے میں نے آپ کا دیا

ہو اماں ان سب کاموں میں آپ کی رضا جوئی کے لیے خرچ کیا۔ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے کہ تو نے جھوٹ کہا، تو نے یہ سب کچھ اس لیے کیا تھا کہ لوگ تجھے سخی کہیں سو کہا جا چکا۔ پھر اس کے بارے میں بھی اللہ کا حکم ہو گا اور وہ بھی اوندھے منہ گھسیٹ کر جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔

فائدہ: العظمتہ للہ! کس قدر لرزادینے والی ہے یہ حدیث! اسی کی بعض روایتوں میں ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ اس حدیث کو بیان کرتے وقت کبھی کبھی بے ہوش ہو جاتے تھے۔ اسی طرح حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ سے نقل کیا گیا ہے کہ ایک دفعہ اُن کے سامنے یہ حدیث بیان کی گئی تو وہ بہت روئے اور روتے روتے بے حال ہو گئے۔

اس حدیث میں جن تین اعمال کا ذکر ہے، ① راہِ خدا میں جہاد اور شہادت، ② علمِ دین کا سیکھنا سیکھانا اور قرآن میں مشغولیت، ③ نیک کاموں میں مال خرچ کرنا۔ ظاہر ہے کہ یہ تینوں کام اعلیٰ درجہ کے اعمالِ صالحہ میں سے ہیں اور اگر اخلاص کے ساتھ یہ عمل ہوں تو پھر اُن کا صلہ بلاشبہ اللہ تعالیٰ کی رضا اور جنت کے اعلیٰ درجات ہیں۔ لیکن یہی اعمال جب دکھاوے اور شہرت کے لیے یا اسی قسم کے دوسرے دنیوی مقاصد کے لیے کیے جائیں تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہ اس درجہ کے گناہ ہیں کہ دوسرے سب گنہگاروں (چوروں، ڈاکوؤں، اور زنا کاروں) سے بھی پہلے جہنم کا فیصلہ ان ہی کے لیے کیا جائے گا اور یہی لوگ سب سے پہلے جہنم میں جھونکے جائیں گے۔

① علم کے ذریعہ شہرت کا طالب جہنمی ہے

① وَعَنْ كَعْبِ بْنِ مَالِكٍ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَنْ ظَلَبَ الْعِلْمَ لِيُجَارِيَ بِهِ الْعُلَمَاءَ أَوْ لِيُمَارِيَ بِهِ السُّفَهَاءَ أَوْ يَصْرِفَ بِهِ وُجُوهَ النَّاسِ إِلَيْهِ أَدْخَلَهُ اللَّهُ النَّارَ. (رواه الترمذی)

(بخوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۴)

ترجمہ: حضرت کعب بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس شخص نے اس مقصد سے علم حاصل کیا کہ علمائے دین کا مقابلہ کرے یا بے وقوفوں سے بحث اور جھگڑا کرے یا اس کے ذریعہ لوگوں کو اپنی شخصیت کی طرف متوجہ کرے تو اس شخص کو اللہ تعالیٰ جہنم میں داخل فرمائیں گے۔

فائدہ: شیطان کی ہمیشہ یہ کوشش ہوتی ہے کہ کارہائے خیر سے متعلق انسانوں کے دلوں میں مختلف فاسد نیتیں داخل کر دے، تاکہ ان کارہائے خیر کا ثواب جاتا رہے، بلکہ الٹا وہ چیزیں آدمی کے لیے باعث وبال ہو جائیں۔ چنانچہ حصول علم سے متعلق بھی شیطان دل میں مختلف قسم کی فاسد نیتیں داخل کرنے کی کوشش کرتا ہے تاکہ حصول علم کا ثواب جاتا رہے۔

چنانچہ تحصیل علم کے دوران یہ فاسد خیال دل میں آسکتا ہے کہ ہم علم حاصل کر کے علمائے دین سے مناظرہ و مباحثہ کر کے ان پر برتری ثابت کریں گے یا نادانوں اور جاہلوں پر اپنے علم کا رعب قائم کریں گے یا لوگوں کو اپنا مرید بنائیں گے۔ سینکڑوں اور ہزاروں لوگ ہمارے پیچھے چلنے والے ہوں گے۔ شہرت و مقبولیت حاصل کریں گے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے واضح فرمادیا کہ اس طرح کی کسی بھی فاسد نیت سے علم حاصل کیا جائے گا تو یہ عمل آدمی کو جہنم میں

پہنچا دے گا۔

اس لیے طالب علم اور اصحاب علم کو ہر وقت اپنے قلب کا جائزہ لیتے رہنا چاہیے کہ ہمیں اس طرح کی کوئی فائدہ نیت اُن کے دل کے کسی گوشہ میں چھپی تو نہیں ہے۔ اگر ہے تو فوراً استغفار کریں، تائب ہو جائیں اور اپنے قلب کا تصفیہ کر کے نیتیں درست کر لیں۔

①۹ اخلاص کے بغیر طالب علم جنت کی خوشبو بھی نہ پاسکے گا

①۹ وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَنْ تَعَلَّمَ عِلْمًا مِمَّا يُدْتَفَعُ بِهِ وَجْهَ اللَّهِ لَا يَتَعَلَّمُهُ إِلَّا لِيُصِيبَ بِهِ عَرَضًا مِنَ الدُّنْيَا لَمْ يَجِدْ عَرْفَ الْجَنَّةِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ يَعْنِي رِيحَهَا. (رواه احمد و ابوداؤد وابن ماجہ)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۴)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس شخص نے صرف دنیوی منافع کے لیے اُس علم کو حاصل کیا جس کے ذریعہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی حاصل کی جاتی ہے، وہ شخص قیامت کے دن جنت کی خوشبو بھی نہ پاسکے گا۔

فائدہ: اس حدیث سے ایک بات تو واضح ہو گئی کہ علم دین ہے ہی ایسی دولت کہ جس کو صرف اللہ کی رضا اور خوشنودی کے لیے حاصل کرنا چاہیے۔

دوسرے یہ کہ درہم و دینار کا غلام بن کر آدمی اگر صرف دنیا کی چند کوڑیوں کی لالچ میں علم

حاصل کرے اور پھر اس علم کو دنیوی منافع کی خاطر بیچتا پھرے تو رسول اللہ ﷺ کے ارشاد کے مطابق اس کو جنت کی خوشبو بھی نہ مل سکے گی اور جب جنت کی خوشبو بھی نہ پاسکے گا تو جنت میں داخل ہونے کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔

اس میں سخت مذمت ہے مال کے حریص دنیا دار علماء کی۔

②۰ بدنیّت طالب علم اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنالے

②۰ وَعَنْ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَنْ تَعَلَّمَ الْعِلْمَ لِيُغَيِّرَ اللَّهُ أَوْ أَرَادَ بِهِ غَيْرَ اللَّهِ فَلْيَتَّبِعْهُ مَقْعَدُهُ مِنَ النَّارِ. (رواه الترمذی)

(مخوالہ معارف الحدیث: ۸/۵۱)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ جس شخص نے زغیر اللہ کے لیے علم حاصل کیا اور اس کے ذریعہ غیر اللہ کو چاہا تو وہ اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنالے۔

فائدہ: اخلاص نیت کب ضروری نہیں اور فساد نیت کس کے لیے موجب دخول جہنم

نہیں؟

طالب علم کو چاہیے کہ حصول علم کے اس سفر میں بہر صورت رضائے الہی کو مقدم رکھے اور اللہ ہی کو اپنا مقصود و مطلوب جانے۔

۲۱) علم کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ ”نسیان“ ہے

۲۱) وَعَنِ الْأَعْمَشِ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: أَفْقَةُ الْعِلْمِ النِّسْيَانُ
وَإِضَاعَتُهُ أَنْ تُحَدِّثَ بِهِ غَيْرَ أَهْلِهِ. (رواه الدارمی مرسلًا)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۷)

ترجمہ: حضرت اعمش رضی اللہ عنہ (تابعی) فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ علم کی راہ میں سب سے بڑی مصیبت نسیان (یعنی بھول جانا) ہے اور اس کا شائع کرنا یہ ہے کہ تم اس کو نااہل کے سامنے بیان کرو۔

فائدہ: ہر چیز کے حصول اور اس کی بقا کے لیے کوئی نہ کوئی خاص رکاوٹ ہوتی ہے۔ جو ایک مصیبت بن جاتی ہے اور جب تک اس رکاوٹ کو زائل کر کے اس مصیبت سے چھٹکارا نہ حاصل کیا جائے وہ چیز نہ حاصل ہو سکتی ہے نہ اس کا تحفظ ممکن ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے اس ارشاد سے معلوم ہوتا ہے کہ علم جیسی عظیم الشان نعمت کے حصول و بقا کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ و مصیبت ”نسیان“ یعنی بھول جانا ہے۔ انسان بڑی محنت و مشقت او جانفشانی سے علم حاصل کرے اور پھر اسے بھول جائے، یہ اس کے لیے بڑے نقصان اور خسارے کی بات ہے کہ ساری محنت پر پانی پھر گیا۔

رسول اللہ ﷺ نے راہِ علم کی اس آفت و مصیبت کی نشاندہی فرما کر دراصل طالبینِ علم کو یہ پیغام دیا ہے کہ وہ ان چیزوں اور خصلتوں سے اجتناب کریں جو موجبِ نسیان ہیں۔ تاکہ علم سے پورا پورا فائدہ اٹھایا اور پہنچایا جاسکے۔

نسیان پیدا کرنے والی سب سے بڑی چیز مصیبت اور گناہ ہے۔ امام شافعی رضی اللہ عنہ کا

مشہور شعر ہے: ۵

شَكَوْتُ إِلَى وَقِيْعِ سُوءِ حِفْظِي فَأَوْصَانِي إِلَى تَرْكِ الْمَعَاصِي
فَإِنَّ الْعِلْمَ نُورٌ مِّنْ إِلَهِي وَنُورُ اللَّهِ لَا يُعْطَى لِعَاصِي

ترجمہ: میں نے اپنے اتنا ذامام و قبیح سے حافظہ کی کمزوری کی شکایت کی تو

انہوں نے مجھے گناہوں کے چھوڑنے کی وصیت کی، اس لیے کہ علم اللہ کا نور ہے

اور نور الہی کسی گنہگار کو نہیں دیا جاتا۔

لہذا طالب علم کو چاہیے کہ صغائر و کبائر سے اجتناب کرے اور سرزد ہو جانے پر فوراً صدقِ دل

سے توبہ کر لے۔

② رسول اللہ ﷺ نے ذکر کی مجلس پر علم کی مجلس کو

اور ذاکرین کی صحبت پر اہل علم کی صحبت کو ترجیح دی

② وَعَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ مَرَّ بِمَجْلِسَيْنِ فِي

مَسْجِدِهِ فَقَالَ كِلَاهُمَا عَلَى خَيْرٍ وَأَحَدُهُمَا أَفْضَلُ مِنْ صَاحِبِهِ أَمَّا

هُؤُلَاءِ فَيَتَذَعُونَ اللَّهَ وَيَتَرَعَّبُونَ إِلَيْهِ فَإِنْ شَاءَ أَعْظَاهُمْ وَإِنْ شَاءَ

مَنْعَهُمْ وَأَمَّا هَؤُلَاءِ فَيَتَعَلَّمُونَ الْفِقْهَ وَالْعِلْمَ وَيُعَلِّمُونَ الْجَاهِلَ

فَهُمْ أَفْضَلُ وَإِنَّمَا بُعِثْتُ مُعَلِّمًا قَالَ ثُمَّ جَلَسَ فِيهِمْ. (رواه

الدارمی)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۶)

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ اللہ کے رسول ﷺ کا مسجد نبوی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں دو مجلسوں پر گزر رہا تھا تو آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ دونوں مجلسوں میں خیر ہے۔ البتہ ان میں سے ایک مجلس دوسری مجلس سے افضل ہے۔ پھر آپ ﷺ نے ذکرین کی مجلس کی طرف اشارہ کر کے فرمایا اس مجلس کے لوگ اللہ کے ذکر اور دعا میں مشغول ہیں اور اُس کی طرف لوگاتے ہوتے ہیں۔ پس اگر اللہ تعالیٰ چاہے تو ان کو عطا فرمائے نہ چاہے تو محروم رکھے۔ (پھر اہل علم کی مجلس کی طرف اشارہ کر کے فرمایا) اور جہاں تک ان لوگوں کا معاملہ ہے تو یہ علم دین سیکھ رہے ہیں اور جاہلوں کو سکھلا رہے ہیں۔ لہذا یہ ان ذاکرین سے افضل ہیں اور میں بھی معلم ہی بنا کر بھیجا گیا ہوں۔ چنانچہ آپ ﷺ ان کے ساتھ بیٹھ گئے۔

فائدہ: ذکر کے مقابلہ میں علم اور ذاکرین کے مقابلہ میں اہل علم کی برتری اور افضلیت اس حدیث سے ظاہر ہے۔

④ علم میں زیادتی، عبادت میں زیادتی سے بہتر ہے

④ وَعَنْ عَائِشَةَ أَنَّهَا قَالَتْ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ يَقُولُ إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ أَوْحَى إِلَيَّ أَنَّهُ مَنْ سَلَكَ مَسْلَكًا فِي طَلَبِ الْعِلْمِ سَهَّلْتُ لَهُ طَرِيقَ الْجَنَّةِ وَمَنْ سَلَكَ مَسْلَكًا كَرِهْتَنِيهِ أَتْبَعْتُهُ عَلَيْهِمَا الْجَنَّةُ وَقَضَلُّ

فِي عِلْمِهِ خَيْرٌ مِنْ فَضْلِ فِي عِبَادَةٍ وَمَلَكَ الدِّينِ الْوَرَعُ. (رواه
البيهقي في شعب الایمان)

(محوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۶)

ترجمہ: حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے فرماتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ اللہ عزوجل نے میری طرف وحی کی کہ جو شخص علم دین کی طلب میں کوئی راستہ طے کرے گا، میں اُس کے لیے جنت کا راستہ آسان کر دوں گا اور جس شخص کی دونوں آنکھوں (کی بینائی) کو میں سلب کر لوں (اور وہ اس پر صبر کرے) تو ان دونوں آنکھوں کے عوض میں اُسے جنت دوں گا اور علم میں زیادتی عبادت میں زیادتی سے بہتر ہے۔

فائدہ: یہاں طلب علم کی فضیلت کو بیان کرنے کے ساتھ ہی آنکھوں کی بینائی کے سلب کر لیے جانے پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے جنت کی بشارت کا ذکر اس مناسبت سے ہے کہ زیادتی علم کا جذبہ صادق کثرتِ مطالعہ کا متقاضی ہے، جس میں بینائی کے کمزور ہونے یا سلب ہو جانے کا خدشہ ہوتا ہے۔ گویا اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ طالب علم کو اس کثرت سے مطالعہ کرنا چاہیے کہ اگر اُس کی بینائی پر بھی اثر پڑے تو اس کی پرواہ نہ کرے، اللہ اُس کا بہترین بدلہ بشکل جنت اُسے عطا فرمائیں گے۔

تاریخ اسلام میں ایسے باکمال علماء کی ایک طویل فہرست ہے جنہوں نے حصول علم اور کثرتِ مطالعہ کی راہ میں اپنی بینائی بھی گنوا دی۔ مفسر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی

ندوی حجۃ اللہ علیہ کی زندگی کے چودہ سال ایسے گزرے ہیں کہ بینائی میں اس قدر ضعف تھا کہ براہ راست نہ کچھ پڑھ سکتے تھے نہ لکھ سکتے تھے۔ اس عالم میں بھی تصنیف و تالیف، وعظ و تلقین اور مقالات لکھوانے کا سلسلہ جاری تھا۔

④ تحصیل علم دین کثرتِ نوافل سے بہتر ہے

④ عَنْ أَبِي ذَرٍّ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ لِي رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: يَا أَبَا ذَرٍّ! لَأَنْ تَعْدُو فَتَعَلَّمَ آيَةً مِنْ كِتَابِ اللَّهِ خَيْرٌ لَكَ مِنْ أَنْ تُصَلِّيَ مِائَةَ رَكْعَةٍ، وَلَا أَنْ تَعْدُو فَتَعَلَّمَ بَابًا مِنَ الْعِلْمِ عَمِلَ بِهِ أَوْ لَمْ يُعْمَلْ خَيْرٌ مِنْ أَنْ تُصَلِّيَ أَلْفَ رَكْعَةٍ. (رواه ابن ماجه)

(بخاری منتخب احادیث ص ۲۶۹)

ترجمہ: حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے مجھ سے ارشاد فرمایا: اے ابو ذر! اگر تم صبح جا کر ایک آیت کلام اللہ شریف کی سیکھ لو تو سو (۱۰۰) رکعت نفل نماز پڑھنے سے بہتر ہے اور اگر تم علم کا ایک باب سیکھ لو خواہ اس پر عمل ہو یا نہ ہو تو ہزار رکعت (۱۰۰۰) نفل نماز پڑھنے سے بہتر ہے۔

فائدہ: علم دین حاصل کرنے کا اجر و ثواب نفل عبادتوں کے انجام دینے سے کہیں زیادہ ہے۔ یہ مضمون متعدد احادیث میں گزر چکا۔ یہاں ایک خاص مضمون کا اضافہ ہے، وہ یہ کہ اگر علم پر عمل کرنے کا موقع نہ بھی ملے تب بھی اس علم کا حصول سینکڑوں رکعت نماز نفل سے افضل ہے۔

اس لیے کہ علم بذاتِ خود بھی مقصود ہے۔ بہت لوگ بڑی بے باکی سے کہہ دیتے ہیں کہ طلبہ کو حیض و نفاس کے مسائل پڑھا کر کیا حاصل، غلام اور باندیوں کے مسائل پڑھا کر کیا حاصل، فی الحال جہادِ شرعی کے مواقع نہیں تو ابوابِ جہاد پڑھا کر کیا حاصل وغیرہ وغیرہ۔
تو یاد رکھنا چاہیے کہ علم بذاتِ خود بھی مقصود۔ محض اُس کے حصول پر مستقل اجر و ثواب ہے، اگرچہ اُس پر عمل نہ کیا جاسکے، عمل کر لینے کے بعد اجر و ثواب مزید برآں ہوگا۔

④۵ علمِ دین تمام علوم سے افضل ہے

④۵ وَعَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: أَلْعِلْمُ ثَلَاثَةٌ، آيَةٌ مُحْكَمَةٌ أَوْ سُنَّةٌ قَائِمَةٌ أَوْ فَرِيضَةٌ عَادِلَةٌ وَمَا كَانَ سِوَى ذَلِكَ فَهَوَ فُضْلٌ. (رواه ابو داؤد وابن ماجہ)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۵)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ علم حقیقتاً تین چیزوں کا نام ہے: آیتِ محکمہ، سنتِ قائمہ اور فریضہ عادلہ اور اس کے علاوہ جو کچھ ہے وہ زائد ہے۔

فائدہ: آیتِ محکمہ سے مراد قرآن مجید ہے۔ سنتِ قائمہ سے مراد احادیثِ نبویہ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام ہیں اور فریضہ عادلہ سے مراد اجماع و قیاس ہیں۔ اس طرح رسول اللہ ﷺ نے جس چیز کو ”العلم“ قرار دیا، اس میں چاروں مصادرِ شرعیہ آگئے۔ علمِ دین کی ساری عمارت ان ہی ستونوں پر قائم ہے۔ لہذا جس شخص نے ان چیزوں کو سیکھ لیا اُس نے حقیقتاً علم حاصل کیا۔ ان

کے علاوہ جتنی چیزیں ہیں وہ زائد اور غیر مقصود ہیں۔ معلوم ہوا کہ علم دین ہی حقیقتاً علم ہے۔
لہذا علم دین کے طالب ہی حقیقی طالب علم اور علم دین کے حامل ہی حقیقی عالم ہیں۔

②۶ علم دین کے ذریعہ فطری صلاحیتیں نکھر آتی ہیں

③ وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: النَّاسُ مَعَادِنُ
كَمَعَادِنِ الذَّهَبِ وَالْفِضَّةِ حَيَاؤُهُمْ فِي الْجَاهِلِيَّةِ حَيَاؤُهُمْ فِي
الْإِسْلَامِ إِذَا فَتَّهُوا. (رواه مسلم)

(بخوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۲)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے
رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ لوگ ”کان“ کے مانند ہیں جیسے سونے اور
چاندی کی کانیں ہوتی ہیں۔ ان میں جو لوگ زمانہ جاہلیت میں اچھے اور
بہتر تھے وہ اسلام لانے کے بعد بھی ان میں کے اچھے اور بہتر ہی ہوں
گے بشرطیکہ وہ دین کا علم حاصل کر لیں۔

فائدہ: انسان اشرف المخلوقات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اُس کے اندر فطری طور پر گونا گوں
صلاحیتیں ودیعت فرمائی ہیں، جو عموماً مخفی اور پوشیدہ ہوتی ہیں۔ اگر ان پر صحیح ڈھنگ سے
محنت کی جائے اور ان کو صحیح رخ دیا جائے تو انسان مجیز العقول کا نام انجام دے کر قابل صد
رشک بن جاتا ہے۔ اس حقیقت کو بیان کرنے کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانوں کو معدنیات کی

کان سے تشبیہ دی ہے کہ جس طرح مٹی کے تو دوں میں سونے، چاندی اور مختلف دھاتوں کے ذرات پوشیدہ ہوتے ہیں، اگر اس مٹی پر صحیح ڈھنگ سے محنت کی جائے تو اس سے خالص سونا چاندی اور مختلف دھاتیں برآمد کی جاسکتی ہیں۔

اسی طرح جو لوگ جاہلیت کی زندگی گزار رہے ہوں لیکن ان میں فطری صلاحیتیں اور ہنرمندی بدرجہ اتم و دیعت کی گئی ہیں اگر ان پر صحیح ڈھنگ سے محنت کی جائے اور وہ کفر و شرک کو ترک کر کے اسلام کی آغوش میں آجائیں تو ان کی فطری صلاحیتیں نہ ختم ہوں گی نہ ماند پڑے گی، بلکہ ان میں مزید نکھار پیدا ہو جائے گا اگر وہ علم دین میں رسوخ پیدا کر لیں۔ گویا علم دین حاصل کرنے سے انسان کی فطری صلاحیتوں میں چار چاند لگ جاتا ہے اور وہ اوج کمال تک پہنچ جاتا ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ علم دین کی یہ خاصیت ہے کہ وہ انسان کی دیگر صلاحیتوں اور خوبیوں کو بھی جلا بخشتا ہے۔

④ علمی خدمات صدقہ جاریہ ہیں

④ وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: إِذَا مَاتَ الْإِنْسَانُ انْقَطَعَ عَنْهُ عَمَلُهُ إِلَّا مِنْ ثَلَاثَةٍ إِلَّا مِنْ صَدَقَةٍ جَارِيَةٍ أَوْ عِلْمٍ يُنْتَفَعُ بِهِ أَوْ وَلَدٍ صَالِحٍ يَدْعُو لَهُ. (رواه مسلم)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۲)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے

رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جب آدمی مر جاتا ہے تو اُس کے عمل کے ثواب کا سلسلہ اُس سے منقطع ہو جاتا ہے سوائے تین چیزوں کے۔ وہ تین چیزیں یہ ہیں: صدقہ جاریہ، وہ علم کہ جس سے فائدہ اٹھایا جائے اور نیک اولاد کے جو اُس کے لیے دعا کرے۔ (ان چیزوں کا ثواب آدمی کو مرنے کے بعد بھی ملتا رہتا ہے)

فائدہ: اس دنیا سے وفات پا جانے کے بعد بھی جن اعمال کا اجر و ثواب آدمی کو ملتا رہتا ہے ان میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے عِلْمٌ يُنْتَفَعُ بِهِ کو بھی بیان فرمایا۔ جس سے مراد دینی علوم سے متعلق وہ تمام خدمات ہیں جن سے بندگانِ خدا کو نفع پہنچے۔ جیسے تصنیف و تالیف، درس تدریس، تحقیق و ریسرچ، مضمون نویسی و مقالہ نگاری، دینی کتابوں کی نشر و اشاعت وغیرہ وغیرہ۔

سبحان اللہ! ان علمائے دین کے کیا مقام و مرتبہ ہوں گے اور ان کے حسنت میں کس قدر اضافہ ہوتا ہوگا جنہوں نے اپنی زندگیاں علمی خدمات کے لیے وقف کر رکھی تھیں۔ جن کی تصنیف کردہ کتابیں ہزاروں اور لاکھوں کی تعداد میں شائع ہو رہی ہیں۔ جا بجا پڑھی اور پڑھائی جا رہی ہیں اور ایک غلط کثیر ان سے فائدہ اٹھا رہی ہے۔ اللہ کرے کہ ہمارے اور آپ کے ذریعہ بھی کوئی ایسی علمی خدمت انجام پا جائے کہ ہم اپنی قبروں میں آرام سے ہوں اور روزِ آخر اجر و ثواب کا ایک بڑا ذخیرہ ہمارے نامہ اعمال میں شامل ہوتا ہے، وما توفیقنا إلا باللہ۔

④۸ امت تک چالیس حدیثیں پہنچانے کی فضیلت

④۸ وَعَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ رضی اللہ عنہ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ: مَا حَدُّ الْعِلْمِ إِذَا بَلَغَهُ الرَّجُلُ كَانَ فِقِيهًا؟ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَنْ حَفِظَ عَلَى أُمَّتِي أَرْبَعِينَ حَدِيثًا مِنْ أَمْرِ دِينِهَا بَعَثَهُ اللَّهُ فِقِيهًا وَكُنْتُ لَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ شَافِعًا وَشَهِيدًا. (رواه البيهقي)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۶)

ترجمہ: حضرت ابو درداء رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا کہ علم کی وہ کون سی حد ہے کہ جس تک پہنچنے سے آدمی فقیہ ہو جاتا ہے؟ تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص میری امت تک دینی امور سے متعلق چالیس (۴۰) احادیث پہنچائے تو اللہ تعالیٰ آخرت میں اُسے فقیہ کی حیثیت سے اٹھائیں گے اور میں اُس کے لیے قیامت کے دن سفارشی اور گواہ ہوں گا۔

فائدہ: اسی بشارت کے پیش نظر علمائے امت کی ایک بڑی تعداد نے ہر زمانے میں مختلف انداز سے چالیس (۴۰) احادیث کے جمع کرنے اور امت تک اُن کو پہنچانے کی سعی کی ہے۔ اللہ کرے کہ زیر نظر مجموعہ جہل حدیث کے باعث راقم الحروف کا شمار بھی اُن ہی لوگوں میں ہو جائے، گو کہ اپنی نااہلی کے سبب اس کا مستحق نہیں، لیکن وہ کریم آقا اتنا مشفق و مہربان ہے کہ کھرے سکوں کے ساتھ کھوٹا سکہ بھی قبول کر لیتا ہے۔

اگر چالیس (۴۰) احادیث کی حفاظت و اشاعت پر یہ وعدہ ہے تو جن محدثین نے

ہزاروں اور لاکھوں احادیث کی حفاظت و اشاعت کی خدمت انجام دی ان کا کیا مقام
و مرتبہ ہوگا۔

②۹ عالم دین تن تنہا ایک امت کے برابر ہے

②۹ وَعَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: هَلْ تَدْرُونَ مَنْ أَجْوَدُ جُودًا؟ قَالُوا: اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ قَالَ: اللَّهُ أَجْوَدُ جُودًا، ثُمَّ أَنَا أَجْوَدُ بَنِي آدَمَ وَأَجْوَدُهُمْ مِنْ بَعْدِي رَجُلٌ عِلْمَهُ عِلْمًا فَكَشَرَهُ يَأْتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَمِيرًا وَحَدَّهُ أَوْ قَالَ أُمَّةً وَاحِدَةً. (رواه البيهقي)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۷)

ترجمہ: حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا: کیا تم جانتے ہو سب سے بڑا سخی کون ہے؟ حضرات صحابہ کرام نے عرض کیا کہ اللہ اور اس کے رسول ہی بہتر جائیں۔ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ سب سے بڑے سخی اللہ تبارک و تعالیٰ ہیں پھر سارے انسانوں میں سب سے زیادہ سخی میں ہوں اور میرے بعد لوگوں میں زیادہ سخی وہ شخص ہے جس نے دین کا علم حاصل کیا اور پھر اس کو لوگوں میں پھیلایا۔ قیامت کے دن ایسا شخص تنہا ایک امیر بن کر آئے گا یا

آپ ﷺ نے فرمایا کہ وہ ایک امت بن کر آئے گا۔

فائدہ: سخاوت صرف روپے پیسے اور دولت لٹانے کا نام نہیں ہے، بلکہ اپنے علم کو لوگوں میں بانٹنا بھی سخاوت و فیاضی ہے۔ بلکہ یہ بڑی سخاوت ہے۔ چنانچہ لاکھوں اور کروڑوں روپے راہِ خدا میں خرچ کرنے والے کے مقابلہ میں وہ عالم دین زیادہ سخی ہے جس نے علم دین حاصل کر کے اُس کو لوگوں میں عام کیا۔ کل قیامت کے دن اُس کی حیثیت مقتدیٰ اور پیشوا کی ہوگی اور جن لوگوں نے اُس سے فیض حاصل کیا ہو گا وہ سب اُس کی اقتداء میں ہوں گے۔

۳۰) عالم شیطان کے بہ کاوے میں جلدی نہیں آتا

۳۰) وَعَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: فَقِيهٌ وَاجِدٌ أَشَدُّ

عَلَى الشَّيْطَانِ مِنْ أَلْفِ عَابِدٍ. (رواه الترمذی)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۴)

ترجمہ: حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ

کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ ایک فقیہ شیطان پر ہزار عابدوں سے

زیادہ بھاری ہے۔

فائدہ: علم دین کے حصول کا ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ آدمی شیطان کے مکر و فریب سے

بڑی حد تک محفوظ ہو جاتا ہے۔ شیطان ایک عالم دین اور فقیہ کو جلدی بہ کا نے نہیں پاتا، اس لیے کہ

وہ شیطان کی چالوں اور اس کے گمراہ کرنے کے طریقوں کو اچھی طرح جانتا ہے۔ چنانچہ جب شیطان اس کے ساتھ کوئی داؤ چلتا ہے تو عالم دین اپنے علم کی روشنی میں اس کا تدارک کر لیتا ہے۔ جب کہ عابد علم سے تہی دامن ہونے کی وجہ سے اس کے جال میں پھنس جاتا ہے۔ چنانچہ شیطان کے لیے ایسے ہزاروں عابدوں کو گمراہ کرنا ایک عالم و فقیہ کے گمراہ کرنے کے مقابلہ میں آسان ہوتا ہے۔

اس سے عالم کی فضیلت بھی عابد پر ثابت ہوتی ہے۔

③۱ ہر زمانہ میں علمائے حق رہیں گے

③۱ وَعَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْعَدْرِيِّ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ يَحْمِلُ هَذَا الْعِلْمَ مِنْ كُلِّ خَلْفٍ عَدُوْلُهُ يَنْفُونَ عَنْهُ تَحْرِيفَ الْغَالِبِينَ وَانْتِحَالَ الْمُضِلِّينَ وَتَأْوِيلَ الْجَاهِلِينَ. (رواه البيهقي مرسلًا)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۶)

ترجمہ: حضرت ابراہیم بن عبد الرحمن عدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اس علم دین کے حامل آئندہ آنے والی ہر نسل میں سے ان کے اچھے لوگ ہوں گے جو غلو کرنے والوں کی تحریفات کو اس سے مٹائیں گے، غلط کاروں کی غلطیوں کو

رفع کریں گے اور جاہلوں کی تاویلوں کا رد کریں گے۔

فائدہ: اللہ تعالیٰ کو اپنا دین بے پناہ عزیز ہے۔ وہ اس کی حفاظت و صیانت کے لیے ہر دور میں ایسے علمائے حق کو پیدا کرتا رہے گا جو دین میں تحریف کرنے والوں، کج روی اختیار کرنے والوں اور من گھڑت تاویلات کرنے والوں کا ابطال کر کے دین کو اپنی اصلی شکل میں باقی رکھیں گے۔

یہ اہل علم کے لیے کتنے بڑے شرف اور اعزاز کی بات ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سے اپنے دین کی حفاظت کا کام لیتا ہے۔ اس سے علماء کی ذمہ داری بھی معلوم ہوتی کہ جب بھی گمراہی کا کوئی دروازہ کھلے، اس کے انسداد کے لیے ان کو میدان میں آنا ہوگا۔

③۲ عالم دین اپنے وقار کو بحال رکھے

③۲ وَعَنْ عَلِيٍّ رضي الله عنه قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: نَعْمَ الرَّجُلُ الْفَقِيهُ فِي الدِّينِ إِنْ أُحْتَبِحَ إِلَيْهِ نَفَعٌ وَإِنْ اسْتُعْفِيَ عَنْهُ أَعْلَى نَفْسِهِ. (رواه رزین)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۶)

ترجمہ: حضرت علی رضي الله عنه سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ کیا ہی بہتر ہے وہ شخص جو دین میں سمجھ رکھتا ہے۔ اگر اس کے پاس کوئی حاجت لائی جائے تو وہ نفع پہنچاتا

ہے اور اگر اُس سے بے پروائی برتی گئی تو وہ اپنے آپ کو بے نیاز کر لیتا ہے۔

فائدہ: عالم دین کی اصل شان یہی ہے کہ لوگ اپنی ضرورت لے کر اُس کے پاس آئیں۔ وہ اپنی ضرورتیں لے کر لوگوں کے پاس نہ جائے۔ وہ ہمیشہ اپنے وقار کو ملحوظ رکھے۔ وہ لوگوں کی دینی ضرورت کو بھی پورا کرے اور حسب المقدر دنیاوی ضرورت کو بھی پورا کرے۔ اس اعتبار سے لوگوں سے ملتا جلتا رہے۔ لیکن اگر کسی وجہ سے لوگ اُس سے بے نیازی برتیں اور اپنے آپ کو اُس کی رہنمائی کا محتاج نہ سمجھیں تو وہ اپنے آپ کو اُن کے سامنے گرا کر اپنے کو ذلیل نہ کرے، بلکہ خود بھی اُن سے بے نیازی برتے اور اپنے کام میں محو و مستغرق رہے۔

③ عالم اگر باعمل اور معلم ہو تو قابلِ صدر رشک ہے

③ وَعَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: لَا حَسَدَ إِلَّا فِي اثْنَتَيْنِ رَجُلٌ آتَاهُ اللَّهُ مَالًا فَسَلَّطَهُ عَلَىٰ هَلَكَاتِهِ فِي الْحَقِّ وَرَجُلٌ آتَاهُ اللَّهُ الْحِكْمَةَ فَهُوَ يَقْضِي بِهَا وَيُعَلِّمُهَا. (متفق عليه)

(بخاری مشکوٰۃ: ۱/۳۲)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ دو لوگوں کے علاوہ کسی سے حسد جائز نہیں (یعنی دو لوگ بڑے قابل رشک ہیں) ایک وہ شخص جس کو اللہ تعالیٰ نے مال و دولت سے نوازا ہو اور پھر اُس کو حق کی راہ میں خرچ

کرنے کی توفیق عطا فرمائی اور دوسرا وہ شخص ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے علم دین عطا کیا ہو اور وہ اُس کے مطابق زندگی گزارتا ہو اور دوسروں کو بھی علم دین سکھاتا ہو۔

فائدہ: ”حسد“ کہتے ہیں کسی کے حق میں زوالِ نعمت کی تمنا کرنے کو۔ یہ بالاتفاق حرام ہے۔ البتہ حسد کا لفظ غبطہ یعنی رشک کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے اور یہاں حدیث میں وہ اسی معنی میں استعمال ہوا ہے۔

”غبطہ“ کہتے ہیں اس کو کہ آدمی کسی کے حق میں زوالِ نعمت کی تمنا تو نہ کرے البتہ یہ تمنا کرے کہ فلاں شخص کو جو نعمت ملی ہے، مجھے بھی مل جائے۔ اس میں کوئی حرج نہیں۔ رسول اللہ ﷺ نے جن دو لوگوں کو رشکِ خلاق قرار دیا، اُن میں ایک وہ عالم دین ہے جو اپنے علم پر عمل بھی کرتا ہے اور دوسروں کو علم کی یہ دولت تقسیم بھی کرتا ہے۔ اس معلوم ہوا کہ عالم اگر باعمل ہے اور معلم بھی ہے تو قابلِ صد رشک ہے۔

③۳ علماء کا اٹھ جانا گمراہی کا پیش خیمہ ہے

③ وَعَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: إِنَّ اللَّهَ لَا يَقْبِضُ الْعِلْمَ إِلَّا نَزَعَهُ مِنَ الْعِبَادِ وَلَكِنْ يَقْبِضُ الْعِلْمَ بِقَبْضِ الْعُلَمَاءِ، حَتَّىٰ إِذَا لَمْ يُبْقِ عَالِمًا اتَّخَذَ النَّاسُ رُءُوسًا جُهَالًا فَسَبَلُوا فَأَفْتَوْا بِغَيْرِ عِلْمٍ فَضَلُّوا وَأَضَلُّوا. (متفق عليه)

(بخوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۳)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تبارک و تعالیٰ علم کو اس طرح

نہیں اٹھائیں گے کہ ایک دم سے بندوں کے دلوں سے اُسے کھینچ لیں گے، بلکہ اللہ تعالیٰ اہل علم کو وفات دے کر علم کو اٹھالیں گے۔ یہاں تک کہ جب کوئی عالم دین باقی نہیں رہ جائے گا تو عوام جاہلوں کو مقتدیٰ اور پیشوا بنالیں گے جن سے مسئلے پوچھے جائیں گے تو وہ بغیر علم کے فتوے دیں گے اور اس طرح خود بھی گمراہ ہوں گے اور دوسروں کو بھی گمراہ کریں گے۔

فائدہ: قرب قیامت کی علامتوں میں سے ایک علامت یہ بھی ہے کہ اُس آخری دور میں قرآن و حدیث کا علم اٹھالیا جائے گا، یہاں تک کہ روئے زمین پر ایک عالم دین بھی باقی نہیں رہے گا۔ قرب قیامت سے پہلے بھی فتنوں کے اس دور میں مختلف علاقوں اور رستوں سے اللہ تعالیٰ اپنے بعض مصالح کے پیش نظر علم کو اٹھا لیتے ہیں۔ لیکن یہ علم کا اٹھالیا جانا اس طرح نہیں ہوتا ہے کہ ایک دم سے اہل علم کے قلوب سے علم سلب کر لیا جاتا ہو، بلکہ علم اس طرح اٹھایا جاتا ہے کہ اہل علم اس دنیا سے رخصت ہوتے جاتے ہیں اور کوئی دوسرا اُن کی جگہ لینے والا نہیں ہوتا۔ یہاں تک کہ پورا علاقہ حقیقی علماء دین سے خالی ہو جاتا ہے، پھر لوگ علم دین سے بے بہرا جاہلوں کو اُن کی ڈاڑھی، کرتا اور ٹوپی دیکھ کر اپنا مقتدیٰ اور پیشوا بنا لیتے ہیں۔ اُن سے دینی معاملات میں رہنمائی طلب کی جاتی ہے اور فتوے پوچھے جاتے ہیں۔ وہ علمی کے باوجود فتوے دیتے ہیں اور مسلمانوں کے معاملات نپٹاتے ہیں، جس کے نتیجے میں خود بھی گمراہ ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی گمراہ کرتے ہیں۔

اس حدیث سے یہ حقیقت آشکارا ہوتی ہے کہ علمائے دین کا وجود سراپا خیر اور باعثِ رحمت ہے اور اُن کا اٹھ جانا گمراہی کا پیشِ خیمہ ہے۔

۳۵) لوگوں کو نیکی کی تلقین کرنے والا عالم

خود کو فراموش نہ کرے

۳۵) وَعَنْ مُجَنَّبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَعَلُ الْعَالِمِ الَّذِي يُعَلِّمُ النَّاسَ الْخَيْرَ وَيَنْسِي نَفْسَهُ كَمَعَلِ السِّرَاجِ يُضِيئُ النَّاسَ وَيُحْرِقُ نَفْسَهُ. (رواه الطبرانی)

(بحوالہ معارف الحدیث: ۸/ ۵۲)

ترجمہ: حضرت جناب رسول اللہ ﷺ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ اُس عالم کی مثال جو لوگوں کو نیکی کی تعلیم دیتا ہے اور خود اپنے آپ کو بھولے رہتا ہے، اُس چراغ کے مانند ہے جو لوگوں کو تو روشنی فراہم کرتا ہے لیکن خود اپنی ہستی کو جلاتا رہتا ہے۔

فائدہ: مثال کے ذریعہ بات جلدی اور اچھی طرح سمجھ میں آتی ہے۔ اس لیے رسول اللہ ﷺ نے متعدد حقائق کو بیان کرنے کے لیے اکثر مثالوں کا سہارا لیا ہے۔ چنانچہ یہاں بھی آپ ﷺ اس مثال کے ذریعہ یہ سمجھانا چاہتے ہیں کہ اگر عالم کے علم کا فائدہ ساری دنیا کو پہنچ جائے، لیکن خود اُس کی ذات کو نہ پہنچے تو یہ ناقابل تلافی نقصان ہے۔ مشہور مثل ہے: ”چراغ تلے اندھیرا“

قرآن مجید میں بھی اللہ تعالیٰ نے استعجاب کے لہجہ میں فرمایا: **أَتَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبِرِّ وَتَنْسَوْنَ أَنْفُسَكُمْ**۔ (کیا تم لوگوں کو بھلائیوں کا حکم دیتے ہو اور خود اپنے آپ کو فراموش کر دیتے ہو)

۳۶) بے فیض عالم مارِ گنج ہے

③ وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: مَعْلُ عِلْمٍ لَا يُنْتَفَعُ، كَمَعْلٍ كَنْزٍ لَا يُنْفَقُ مِنْهُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ. (رواہ احمد)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۸)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ جس علم سے فائدہ نہ اٹھایا جائے، اس کی مثال اس خزانہ کے مانند ہے جس میں سے اللہ کی راہ میں کچھ خرچ نہ کیا جائے۔

فائدہ: رسول اللہ ﷺ نے اس علم کو جس سے فائدہ نہ اٹھایا جائے یعنی جس پر آدمی نہ خود عمل کرے نہ اس کو دوسروں تک پہنچائے اس کو ایک ایسے خزانہ سے تشبیہ دی ہے جس کو کسی مصرف میں خرچ نہ کیا جائے۔ آدمی کے پاس مال و دولت کے انبار ہوں، لیکن وہ صرف الماریوں کی زینت ہوں، جمع کر کے رکھے گئے ہوں، خرچ نہ کیے جاتے ہوں تو وہ بیکار ہیں۔ اسی طرح علم حاصل کرنے کے بعد اگر عمل کر کے اس سے فائدہ نہ اٹھایا جائے اور اس کی اشاعت

کر کے دوسروں کو اُس سے فائدہ نہ پہنچایا جائے تو وہ علم بے کار ہے۔
 اِس لیے ایک عالم دین کو چاہیے کہ وہ با عمل بھی ہو با فیض بھی۔ یعنی لوگوں کو اِس
 کے علم سے فیض پہنچ رہا ہو۔

④ علمائے سوء روئے زمین کی بدترین

مخلوق اور فتنوں کا سرچشمہ ہوں گے

④ وَعَنْ عَلِيٍّ رضي الله عنه قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: يُوشِكُ أَنْ يَأْتِيَ عَلَى
 النَّاسِ زَمَانٌ لَا يَبْقَى مِنَ الْإِسْلَامِ إِلَّا اسْمُهُ، وَلَا يَبْقَى مِنَ الْقُرْآنِ
 إِلَّا رَسْمُهُ، مَسَاجِدُهُمْ عَامِرَةٌ وَهِيَ خَرَابٌ مِنَ الْهُدَى، عَلَمَاتُهُمْ
 شُرٌّ مَنْ تَحْتَ أَدِيمِ السَّمَاءِ مِنْ عِنْدِهِمْ تَخْرُجُ الْفِتْنَةُ وَفِيهِمْ
 تَعَوُّدٌ. (رواه البيهقي في شعب الايمان)

(بحوالہ مشکوٰۃ: ۱/۳۸)

ترجمہ: حضرت علی رضي الله عنه سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے
 رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ عنقریب لوگوں پر ایک ایسا زمانہ آئے گا
 کہ جس میں صرف اسلام کا نام باقی رہ جائے گا اور قرآن کے صرف
 نقوش باقی رہیں گے۔ اُن کی مسجدیں بظاہر آباد ہوں گی مگر حقیقت میں
 ہدایت سے خالی ہوں گی۔ اِس زمانہ کے علماء آسمان کے نیچے سب سے
 بدترین مخلوق ہوں گے۔ خود اُن ہی میں سے فتنہ پھوٹے گا اور اُنہی میں

جا کر ٹھہرے گا۔

فائدہ: روح اسلام سے عاری اور رشد و ہدایت سے خالی جس زمانہ کے آنے کی آپ ﷺ اس حدیث میں پیشین گوئی فرما رہے ہیں اُس کے بارے میں جو خاص بات آپ ﷺ نے ارشاد فرمائی وہ یہ کہ اُس زمانہ میں سب سے بڑا کردار اور رول (Role) علماء کا ہوگا۔ اس آسمان کے نیچے سب سے بدترین مخلوق علماء ہو جائیں گے۔ وہ فتنہ فساد کا سرچشمہ اور منبع ہو جائیں گے۔ یعنی اُن کی بدینتی، اُن کے دلوں کا بگاڑ، اُن کی بے عملی و دنیا طلبی، اُن کی شہرت و قیادت کی چھپی ہوئی خواہش اُن کو اس بات پر آمادہ کرے گی کہ وہ سازشیں رچیں، گروہ بندیاں کریں، پھوٹ ڈالیں، اہل اقدار سے ساز باز کریں اور قوم کو دھوکہ میں رکھیں، اُن کو مشتعل کر کے آپس میں لڑادیں اور اس طرح کے مختلف قسم کے فتنوں کو ہوا دیں۔ اس طرح ہر فتنہ و فساد کی جڑ علماء ہو جائیں گے۔ **مِنْ عِنْدِهِمْ تَخْرُجُ الْفِتْنَةُ** کا یہی مفہوم ہے۔

لیکن **وَتَعُوذُ فِيهِمْ** فرما کر آپ ﷺ نے یہ بھی واضح فرما دیا کہ وہ علماء اپنی جلالتی ہوئی آگ میں خود بھی جھلسیں گے اور اپنے کھودے ہوئے گڑھوں میں خود بھی گریں گے، العیاذ باللہ منہ۔

غور کرنے کا مقام ہے کہ کہیں وہ زمانہ آ تو نہیں گیا؟ کیا دینی مدرسوں اور اداروں میں عہدے اور منصب کے جھگڑے، مسجدوں میں ٹرسٹی شپ اور تولیت کے تنازعات، خانقاہوں میں سجادہ نشینی کی لڑائیاں، مسلم جماعتوں اور تنظیموں میں اقتدار کی رسہ کشی اور علماء کے باہمی سخت ترین ذاتی اختلافات اس بات کی طرف اشارہ نہیں کرتے کہ وہ زمانہ آ گیا ہے۔ ڈرنے کی بات یہ ہے کہیں جانے انجانے میں علمائے سوء کی اس فہرست میں ہمارا شمار تو نہیں۔

اللّٰهُمَّ احفظنا منہ۔ اللّٰهُمَّ احفظنا منہ۔ اللّٰهُمَّ احفظنا منہ۔

۳۸) بے عمل عالم کو سخت ترین عذاب ہوگا

۳۸) وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: أَشَدُّ النَّاسِ عَذَابًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَالِمٌ لَمْ يَنْفَعُهُ عِلْمُهُ. (رواه البيهقي)

(نحوالہ معارف الحدیث: ۸ / ۵۳)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے

رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ قیامت کے دن سب سے زیادہ سخت عذاب

اُس عالم کو ہوگا جس کو اُس کے علم دین نے نفع نہ پہنچایا ہو۔

فائدہ: علم دین کا نفع نہ پہنچانا یہی ہے کہ آدمی اُس پر عمل نہ کرے، اُس کے تقاضوں کو

پورا نہ کرے۔ علم صرف قال رہے، حال نہ بنے۔ حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ سے منقول ہے کہ علم دو

طرح کا ہوتا ہے ایک وہ جو قلب میں سما جاتا ہے (اور اعضاء و جوارح اُس کے سانچے میں ڈھل

جاتے ہیں) یہی حقیقتاً نفع بخش علم ہے اور دوسرے وہ جو صرف نوکِ زبان پر ہوتا ہے، یہ علم نافع

نہیں، بلکہ اللہ کی طرف سے صرف اتم حجت کے لیے ہوتا ہے کہ آدمی اب اپنی بے عملی کو لاعلمی

کے پردہ میں چھپا نہیں سکتا۔

۳۹) علمائے دین منارہ نور ہیں

۳۹) وَعَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: إِنَّ مَعَلَ الْعُلَمَاءِ فِي الْأَرْضِ، كَمَعَلِ النُّجُومِ فِي السَّمَاءِ، يُهْتَدَى بِهَا فِي ظُلُمَاتِ اللَّيْلِ وَالْبَحْرِ، فَإِذَا انْطَمَسَتِ النُّجُومُ، أَوْشَكَ أَنْ تَضِلَّ الْهُدَاةُ. (رواه احمد)

(بحوالہ منتخب احادیث ص ۲۷۵)

ترجمہ: حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ علماء کی مثال آسمان کے ان ستاروں کی طرح ہے جن سے خشکی اور تری کے اندھیروں میں رہنمائی حاصل کی جاتی ہے۔ جب ستارے بے نور ہو جاتے ہیں تو اس بات کا اندیشہ ہوتا ہے کہ راستہ چلنے والے بھٹک جائیں۔

فائدہ: رات کی تاریکیوں میں صحرا و بیابان اور سمندروں کا سفر کرنے والے مسافروں کے لیے آسمان میں جگمگاتے ستاروں کا وجود بسا نعمت ہوتا ہے کہ ان کی مدد سے سمت کا تعین ہوتا ہے اور منزل کے رخ کا پتہ چلتا ہے۔ اگر یہ ستارے ماند پڑ جائیں تو گھٹا ٹوپ اندھیروں میں آدمی بھٹک جائے۔

یہی مثال علمائے دین کی ہے کہ ضلالت و گمراہی کی تاریکیوں میں مانند ستارہ وہ جگمگا رہے ہوتے ہیں، اگر ان کی رہنمائی حاصل کی جائے تو آدمی گمراہیوں سے نکل کر منزل کا راستہ

پالے اور اگر ایسے علماء کے وجود سے دنیا خالی ہو جائے تو راہِ حق کے مسافر کو کوئی راستہ بتلانے والا نہ ہو۔

اس حدیث سے علماء کی قدر و منزلت کا اندازہ ہوتا ہے کہ وہ منارہ نور ہیں۔

④۰ اغلب یہی ہے کہ علماء معاف کر دیے جائیں گے

④۰ عَنْ ثَعْلَبَةَ بْنِ الْحَكَمِ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: يَقُولُ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ لِلْعُلَمَاءِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِذَا قَعَدَ عَلَى كُرْسِيِّهِ لِفَضْلِ عِبَادِهِ: إِنِّي لَمْ أَجْعَلْ عَلِيَّ وَجَلِيَّ فِيكُمْ إِلَّا وَأَنَا أُرِيدُ أَنْ أَعْفِرَ لَكُمْ عَلَى مَا كَانَ فِيكُمْ وَلَا أَبَالِي. (رواه الطبرانی)

(مخوالہ منتخب احادیث ص ۲۷۴)

ترجمہ: صحابی رسول حضرت ثعلبہ بن حکم رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ قیامت کے دن جب اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے درمیان فیصلہ کے لیے (اپنی شان کے مطابق) کرسی پر تشریف فرما ہوں گے تو علماء سے فرمائیں گے کہ میں نے اپنے علم اور حلم سے تمہیں اسی لیے نوازا تھا کہ میں چاہتا تھا کہ تمہاری کوتاہیوں کے باوجود تمہیں معاف کر دوں اور مجھ کو اس کی کوئی پرواہ نہیں کہ تمہارے گناہ کتنے ہیں۔

(یعنی تم چاہے کتنے ہی بڑے گنہگار ہو تمہیں بخشنا میرے نزدیک کوئی بڑی

بات نہیں)

فائدہ: اہل علم کے جہاں بہت سارے فضائل و مناقب ہیں وہیں اُن کے تعلق سے بہت ساری وعیدیں بھی آئی ہیں۔ اُن وعیدوں کی روشنی میں عالم دین اپنا جائزہ لے تو بہت ممکن ہے کہ وہ اپنی ذات سے مایوس ہو جائے کہ کون اس امانت کا حق ادا کر سکتا ہے اور کون نقص و عیب سے پاک ہونے کا دعویٰ کر سکتا ہے۔ ایسے میں یہ حدیث شریف ڈھارس کا بڑا سامان ہے جس سے یاس و قنوطیت کے بادل چھٹتے نظر آتے ہیں۔

وہ کیا منظر ہو گا جب حشر بپا ہو گا، اللہ رب العزت کرسی عدل پر جلوہ افروز ہوں گے۔ اہل علم بھی اپنا حساب دینے کے لیے بارگاہِ محمدیت میں کھڑے ہوں گے۔ رسول کے سوا تو کوئی معصوم نہیں، اہل علم بھی اپنی کوتاہیوں اور لغزشوں پر گرفت کے تصور سے لرز ابر اندام ہوں گے کہ یکا یک ایک مژدہ جانفراں سنایا جائے گا کہ:

”اے میرے بندو! میں نے اپنا علم اور حلم تمہیں عطا ہی اس لیے کیا تھا کہ تمہاری مغفرت کروں، اگر تمہیں عذاب دینا مقصود ہوتا تو علم و حلم کی اپنی صفت سے تمہیں متصف نہ کرتا۔“

اس وقت اہل علم کی خوشیوں اور مسرتوں کا کوئی ٹھکانہ نہ ہو گا، اُن کے ساتھ اللہ رب العزت کے اس فضل کو دیکھ کر کیا وہ لوگ پچھتائیں گے نہیں جن کی زبانیں علماء پر طعن و تشنیع سے تھکتی نہیں تھی، جو اُن کا استہزاء کرنے میں ایک دوسرے سے سبقت لے جاتے تھے اور جو اُن کی کوتاہیوں کو اچھا اچھا کر دنیا میں اُن کو رسوا کرنے کی کوشش کرتے تھے لیکن اس وقت کا پچھتاوا کوئی کام نہ آئے گا۔ اہل علم جنت کی طرف رواں دواں ہو جائیں گے اور اُن کے معاندین، مخالفین و حاسدین حساب دیتے رہ جائیں گے۔
